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CSALÁDI HÍREK Apró hirdetések Stern fUztf szalon(Négy sorig 4 P,azonfelül soronkint 1 P)
&tem Elluskát, Stern B. Sámuel z. 1. Pályázatok és apróhirdetések díjszabása: 

leányát, eljegyezte Csillag Artúr Buda­
pesten. (Szombati gratuláció mindkét 
részről: Stern, Paulay Ede-u. 20.)

Baum Ibolyka Sárospatak és Gold- 
stein Lajos Sátoraljaujhely-Budapest, 
jegyesek.

Bogler Sárika és Bogler Salamon f. hó 
8-án tartják esküvőjüket B.-keresztúron.

Groszmann Annuska Kosice, Adler 
Miklós Nagydobos jegyesek.

Löwenstein Matild Beled, Baruch Li­
gát Bonyhád jegyesek.

Fisch Irénke Debrecen, Herskovits Ar­
túr Tetétlen-Püspökladány jegyesek.
Minden külön értesítés helyett

Klein Gitukát Klein Ábrahám leányát 
Bodrogkereszturról eljegyezte Weinstock 
Síje Kisvárda. (A kisvárdai T.B. szív. 
gratulál.)

Fisch Gézának (Nyíregyháza) Berger 
Olgával (Büdszentimihály) való eljegy­
zéséhez szívélyesen gratulál a Tiferesz 
Bachurim, Nyíregyháza.

modern és olcsó. Sip-utca 6. II. em. 1 
Lift.Minden szó egyszeri beiktatása 16, vas­

tagon szedett betűkből 32 fillér. Állást- 
keresőknél 10, ill. 20 fillér. Legkisebb 
hirdetés díja 2 pengő. Az összeg előre 
küldendő be; lehet 10 filléres levélbé­

lyegekben is.

Telefon: 135-460.
INTELLIGENS jómegjelenésű volt tal- 

mudista, keres a gyakorlati életben 
hozzáillő munkakörben elhelyezkedést. 
Cim válaszlappal „világiakban jártas” 
jeligére.

KISASSZONYT gyermekekhez azonnal­
ra keresek. Klein Ármin, Bpest, Ki­
rály-utca 89. III. em. 

SZOMBATTARTÓ intelligens vagyonos 
vidéki textilkereskedő saját főpiaci 
házában, keres 25 éves müveit jámbor 
hajadont megfelelő hozománnyal. Le­
velek „Megelégedés” címre a kiadóhi­
vataliba.

VARRÓNŐT, vizsgázottat, szigorúan 
orthodoxat, keresek üzletembe. Szép 
jövedelem biztosítva. „Hajadon előny­
ben” jelige.

RÉSZLETSZAKMÁBÓL ügynököt meg­
adott bpesti címek látogatására alkal­
mazok. „Kollekcióval” jeligére. 

IMAKÖNYV dr. Fényes Mór új magyar 
fordításával , liturgiái magyarázatok­
kal, megjelent Steiner Árminná héber 
könyvkereskedés (VI., Király-u. 8.) 
kiadásában.

VIDÉKI SZÜLŐK, ha gyermeküket a 
fővárosban jól akarják elhelyezni, for­
duljanak Virág Gyulához (VI., ó-utca 
Á2.), alhoi néhány fiú szigorúan rituá­
lis elsőrangú ellátásban, gondos fel­
ügyelet- és kitűnő nevelésben része­
sülhet. Az összes középiskolák és 
Zeneakadémia közelében. Legjobb re­
ferenciák.

TALISZ ELVESZETT Jajmkipür kime­
netelekor, valódi ezüst knöpfel-atóró- 
val, a „Tajrasz Cheszed” bészhamid- 
rosból. Megtaláló, vagy vevő, 
lomban részesül. Braun Izráel rabbi, 
VII., Szövetség-utca 43.

Klein Tibor, AZONNALRA felveszek fiatal bőrke-

FIATAL kezdő gyors- és gépírónő némi 
német tudással állást keres „Szerény 
igények” jeligére.

KERESEK azonnalra szigorúan vallá­
sos leányt orthodox háztartásvezetés­
re. Wéber Izsák, Makó.

VAS-FÜSZER üzletembe felveszek se­
gédet kezdő fizetéssel, vagy nagyobb 
fiút tanulónak. Brack Fülöp, Jász­
kara jenő.

NACH DÉR SCHWEIZ gesucht from- 
mes, fleissiges, selbststandiges Mád- 
chen für streng rituellen, kleinen 
Haushalt. Gute Behandlung und Lohn. 
— Offerte mit Bild und Referenzen 
unterm „Streng religiös,\ (40 H. 
Marke.)

Jeligés levelek továbbításához 20 
filléres bélyeg mellékelendő.

FELVESZEK azonnalra fiatal szombat­
tartó üvegessegédet. Jozefovits József, 
Szerencs.

Weisz Mór budapesti orth. sütemény­
gyáros, Berésisz szombatján ünnepelte 
Slajmaj Jehüdo fia -barmiczvo-avatását, 
igen fényes ünnepség keretében. Az ifjú 
kitűnő szónoki készséggel előadott psett- 
lije és magidüsz-beszéde magával ragad­
ta az egész megjelent fővárosi orth. elit­
közönséget, mely az ünnepeltet és öröm­
szülőket szűnni nem akaró ovációban ré-

VALLÁSOS asszonyt vagy leányt kere­
sek háztartásomhoz. Ajánlkozók fi­
zetésmegjelöléssel írjanak. Waktor 
Márton, Apc.

SZÍN JELESEN négy

sZjgsí tette. ,

A karcsusáei fiika
EHRENTÁLNÉ (Geczovits Renée)

füzoszalon, Dohány-u. 39.
Telefon: 140—264.

kereskedelmit 
végzett 17 éves vidéki árvalány el­
helyezkedne. Cim:

a
Weisz Lajos, 

Budapest, Klauzál-tér 3: II. 14.
FRIEDLÁNDER József képesített kő­

faragó SIRKŐRAKTÁRA: Debrecen, 
Piac-utca 60. és Kassai-út 37. (Máté­
szalkán, Gróf Tisza István-utca 6.)

SZEGÉNYSORSU 22 éves kirakatren­
dező fiatalember vidékre bármely ál­
lásba elhelyezkedne.
BPest, Gróf Zichy Jenő-u. 44. I. 5.

HEIDEN JENŐ
OPTIKA-FOTÓ

juta-

Budapest, VH., Király-utca 21. szám. 
Telefon: 1-381-10. Szombaton zárva.

reskedősegédet, ki vidéki vevők látoga­
tásában jártas. Stern Miklós, Bolyok. 

JÓL FŐZŐ gyermekszerető perfektEredeti angol szövet­
különlegességek 

posztókereskedőnél V., Deák Ferenc-u 14.
Kazár Nándor sza­

kácsnőt keresek orth. háztartásba.
„Győr’ jelige.

Szombaton zárva DRÓSEKAT németül ünnepélyes alkal­
makra (barmiczvó, chaszene, próba és 
székfoglaló stb.) 5.50 P előzetes bekül­
dése elenében, psettlit külön díjazás­
sal, diszkréció mellett szállít: Braun 
Izráel rabbi, Bp., Szövetség-utca 1,3.

ZUGLIGETBEN villamos és autóbusz­
vonal mentén, modern villában, 
rekeknek, felnőtteknek, családnál pen­
ziószerű orth. ellátás egész éven át. 
Templom a közelben. Ünnepekre elő­
jegyzés: Schifférnél, I., Árnyas-út 10. 
Telefon: 164-838.

PARÓKA
különlegességek

l^-Modein és tartós kivitel 
Tartós ondolálások, alakítások 

Olcsó árak
* gye-
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ALTSCNULER
BUDAPEST, VII. CSANYI UCCA 12

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
__________GROSZBERG JENŐ
Klein S. nyomda, Bpest, VI. Lovag-u. 14. 

Telefon: 1-111-95.

(Királyucca sarok)
Telefon: 1-310-79
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ZSIDÓ UJS
AZ ORTHODOX ZSIDÓSÁG FÜGGETLEN HETILAPJA

Jt ; í

G
Alapította:

Groszberg Lipót Sti
Szerkeszti:

Groszberg Jenő

Hívjuk életre a nyilvános 
joggal felruházott rabbiiskolát!

Ünnepek után, lelkes, kiváló, szent hi­
vatásukat átérző főrabbik és rabbik

ennek kell tulajdonítanunk azt, hogy 
ma- egyes vidékeken a hatóság különféle okok 

guk köré csoportosítják a Tóra szavaira és ürügyek hangoztatásával megakarja 
szom juh ózó ifjúságot és irányítják őket akasztani a jesivák gyönyörű és eszmei
a szent Tan tanulmányozásában. A jesi- működését. Szükség volna tehát jogi
va ifjúsága éjjel-nappal merít a Talmud helyzetük emelésére a külvilág felé. 
kimeríthetetlen tengeréből, a világ csúf­
sága, kegyetlensége és jogtalansága elől 
menekül a Mindenható világába, a val- 
lástörvenyek eszmekörébe és ott szívja 
magába a halhatatlanság illatát, az élet 
igazi céljának, a lét igazi értékének tu­
datát. Szent, önzetlen szellemi munka fo­
lyik most mindenütt, ahol lelkes, szorgal­
mas, ifjúságuk erejét a szent célnak fel­
áldozó ifjak tanulják a Tórát.

céljai érdekében való tehát: ennek a fél­
reértésre alkalmat adó visszásságnak 
megszüntetése. Az illetékes fórumoknál 
el kell intézni a nyilvános orthodox rab­
biképző kérdését. A részletek kidolgozása 
nem tartózik reánk. A magyar orthodox 
rábbikar bölcsessége vezetőségünkkel 
karöltve megtalálja a helyes útat a do­
log nyélbeütésére. Itt nem versengésről, 
az egyes jesivák értékeléséről van szó, 
hanem a jesivák egyetemes tekintélyéről 
kifelé és az orthodoxia jogáról befelé.

Az ügy elintézése azzal az üdvös ered­
ménnyel fog járni, hogy a jesivai oktatás 
zavartalanabból fog folyni. Ennek az 
érdekében pedig mindent megtenni — ez 
az orthodoxia számára a legminimálisabb 
követelmény.

A jesivák helyzetét és presztízsét 
a külvilág felé nagyon emelné, ha 
az egyiket, az államtól elismert 
nyilvános rabbiiskolai jeleggel fel­
ruháznák és így hivatalos talmudi 

főiskola rangjába helyeznék.

Magyarországon minden felekezetnek van 
az államtól elismert papnöveldéje, szemi­
náriuma, lelkészképzője, csak az ortho­
dox zsidóságnak nincs. A régi, pozsonyi 
nyilvános rabbiskolának jogi helyzetébe 
senki nem lépett. Az orthodoxia vallási

Különös intézmény a jesiva! Akik oda­
mennek elmélyedni a tudományba, azok 
nem a kenyérkereset céljaira tanulnak 
valamit, nem világi dicsőséget akarnak • 
elérni, nem akarják a Tórát kenyeret- 
szerző szerszámmá lefokozni, sem dicső­
séget, bírt jelentő koronává alakítani.

MSék a szavakkal
A békebeli Oroszország egy kis zsidó Makón nagy összejövetelt tartott a „már­

ciusi front” néven tömörülő politikai 
csoport. A beszédekben követelték a kü­
lönféle szociális feladatok teljesítését. 
Hangoztatták a demokrácia szükségessé­
gét, a zsidóságról pedig megállapították, 
hogy nem védik a magyarságra nézve 
káros elemet, ellenben nem akarják ki­
közösíteni a magyar sorsot vállaló zsidó 
réteget.

Természetesen adósok maradtak an- 
• nak a megjelölésével, hogy hol taláhiak 
■ Magyarországon zsidó réteget, amely 
megtagadja a magyar haza iránti köté- 
lességteljesítést, vagy szeretetet? Még 
békeidőben írta meg Ágai Adolf humo­
rosan, hogy Magyarországon nem lehőt 
komoly antiszemitizmus, mert minden 
antiszemitának van házi zsidaja, akivel 
kivételezni óhajt, tehát minden zsidó sér­
tetlen marad. Ez így lehetett békeidő­
ben, most azonban nincs kedvünk humo-

A tudásnak eme szent önzetlenségét a 
mai világ nem ismeri. Nem is tudják el- városkájában történt. Az egész zsidó la­
képzelni, hogy szülők elküldik otthonról kosság az utcán van és nevet egy esze-
14 éves gyermekeiket, eltöltetik velük az ember bukfencein és mókáin. A tÖ-
ifjú éveket, tulajdonképen gyakorlati cél mégben ott áll egy könnyező asszony,
nélkül. A Talmud szerint a szent Tantól Egy idegen megkérdezte miért sir, ami­

re az asszony azt felelte: „Én is nevet­
nék, ha ez a bolond nem az én fiam vol-

elpártolt Eliso ben Avüjó-nak („Achér”) 
a zsidóságtól való elrugaszkodása abban 
nyilatkozott meg legelőször, hogy bement na- ’ A jiddis novellairónak ez a jelenete 

■ a Tórát tanuló ifjúság körébe és egyik­
másikhoz így szólt: „Te okosabban ten­
néd, ha szandálkészítőnek mennél, te rő1 val0 beszédeket, kijelentéseket, íráso­

kat. Olyan sok ellentmondást, lehetetlen­

jut eszünkbe, amikor hétről-hétre olvas­
suk a magyar sajtóban a zsidókérdés-

- meg szabónak, te meg ács lennél”. A
- pogány világ felfogása nyilatkozott meg 
ebben! A pogány világ nem értette meg visszaság, hogy nevetni lőhetne rajta, ha 
a zsidóság gondolkozását. Egyes római 
irók a zsidóságról azt mondják, hogy — 
istentelen. Mért az ő elképzelésük sze-

• rint a zsidóság, akinek nincsenek szobrai csak a nemzeti szempontból megbízha­
tatlan részt, ellenben a nemzeti közös­
séggel tartó zsidó réteget keblükre öle­

séget, furcsaságot produkál ez az össze-

nem a mi bőrünkre menne az egész. így 
például közhellyé vált az a kijelentés, 
hogy nem gyűlölik az egész zsidóságot,

az ő i’tenéről, csak istentelen lehet. A 
régi félreismerés s a dolgok mélyébe nem 
tekintés állandóan kísérti a zsidóságot és lik. Csak e héten történt például, hogy

mm* 'i ■ •

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-UTCA 26/C. 
Telefon: 1-238-08. Csekkszámla. 60.791. 

Egész évre 20 pengő. Külföldre P 25.
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ZSIDÓ ÚJSÁG éjátszani kollektive a zsidóság többi ré­

szével szemben. Fájdalommal állapítjuk 
meg, hogy itt a ,,becsületes” és a „nem- 
becsületes”, a „magyar" és a „galíciai”, 
a „megbízható” és a „meg nem bízható” 
szavakkal csúf játék folyik, amely oly 
erkölcstelen, mint a hazárdjátékok álta­
lában. Várjuk az időt, amikor az élet ko­
molysága véget vet a szavakkal való ko­
molytalan, de reánk veszélyes játékkal.

1
:/ zsidó réteget megbecsülik, de természe­

tesen nem mondják meg, hogy ki állapít­
ja meg, melyik zsidó réteg hű a nemzet­
hez és megbecsülendő.

Mi azonban ismét és ismét hangsúlyoz­
zuk, hogy a zsidóságban vannak, sajnos, 
oly egyének, akik összeütközésbe kerül­
nek az i’teni és emberi törvényekkel, aki­
ket üldözni kell, de ezek nem képeznek 
külön csoportot és így nem lehet őket ki-

rizálni, mert most megváltozott a hely­
zet. Most mindenki megengedi, hogy az 
ő általa becsült zsidóembert — másva­
laki bántsa, nem ő és így minden zsidó 
megkapja a maga részét. Ez olyan, mint 
amikor a sorsjátéknál minden második 
sorsjegy nyer, de az embernek a kezében 
rendesen csak az első van meg, amely 
nem nyer ... Korrektek akarnak lenni 
és azért kijelentik, hogy a nemzethez hü

U

Szombati érüv-öt Budapestnek!
A fővárosi zsidó lakosság vallásos ré­

tegének egy régóta felvetett súlyos prob­
lémája került az elmúlt Rajshasónó al­
kalmával az egyik budapesti templom 
szószékén újból napirendre. Dr. Stern 
Salamon a „Bikur Chólim” templomában 
nagyszámú közönség előtt fejtegette az 
ériiv megteremtésének szükségességét és 
szavaival sikerült is a hallgatóságból 
várt hatást kiváltani. Miután azonban a 
kérdés végleges megoldása szót kér a fő­
városi orthodoxia

mely híven tükrözteti vissza mindazokat 
a hibákat, melyek a zsidó valláserkölcsi 
törvények elvetésével lelkiismeretünket 
terhelik és igy közvetve bár, de elég 
határozottan mutatja a vallási élet zül­
lésének azt a mélypontját, mely ma már 
másképpen felel az egykori prófétai 
szónoki kérdésre.

— A szombaton való hordás, egyike 
azon szigorú tilalmaknak, mely miatt 
bölcseink még a sajfor-fuvás tórái 
rancsát is felfüggesztették abban az 
esetben, ha Rajshasónó történetesen 
szombati napra esik. De ezzel szemben 
azt tapasztaljuk, hogy Budapesten akad­
nak „szombattartó” zsidóemberek, akik 
szombaton áhitatös lélekkel lépnek az 
utcára, lépteik nyomában azonban 
beikből kulcscsomók csörtetése üti meg az 
ember fülét, dagadozó keblük pedig 
ugyancsak arról tanúskodik, hogy ott 
valami fontos akta, útlevél, vagy 
mélyazonossági igazolvány húzódik meg. 
És ha ilyenkor az ember szelíden figyel­
mezteti az illetőt: „Uram, már megbo­
csát, talán elméltóztatott felejteni, hogy 
ma szombat van és ilyenkor mindennemű 
tárgynak az utcára való kivitele zsidó 
vallási szempontból szigorúan tilos” — az 
illető ártatlan mosollyal és lemondó kéz- 
legyintéssel érvel: „Tudom, tudom, de 
hát mitévő legyek? Nézze kérem, a csa­
ládom nyaral, talán idegen kezekre bíz­
zam bezárt lakásom kulcsait, ha az ut­
cára megyek? Ez itt meg (és itt kabát­
ja belső zsebére mutat) fontos igazol­
vány, csak nem tehetem magam ki an­
nak a veszélynek, hogy egy esetleges iga­
zoltatás alkalmával személyazonossági 
igazolvány hiányában egy éjszakát az 
őrizetes cellában töltsék”.

— Bölcseink azonban módját ejtették 
annak, hogy ez a szombaton való hordási 
tilalom az érüv intézményének megalko­
tásával elimináltassék! Már most kér­
dem, nem lehetne mindezekre a komoly 
érvelésekre egyszer és mindenkorra azzal 
válaszolni, hogy hitközségünk elhatároz­
za az érüv megalkotását?

bán, hogy a terv már régóta foglalkoz­
tatja rabbiságunkat. így például főt. 
Sussmann rabbi, amidőn 1927-ben a 
Szentföldet meglátogatta, kiszállt az 
egyiptomi Alexandria városában is, 
ahol a Chacham Basi-nál a rabbihivatal­
ban a falon látta a város térképét, me­
lyen vörös vonallal pontosan fel van tün­
tetve, ameddig a szombati érüv határa 
terjed, XT J1CX-K1 p»p3 pTVJJ jip’n 
felirattal. Amikor azután a rabbi úr ha­
zajött, szentföldi útjáról tartott nagy 
beszámolójában külön fejezetet szentelt 
a Chacham Basinál tett látogatásának, 
megemlítette, mennyire megtetszett neki 
az alexandriai érüv és hogy oda fog hat­
ni, hogy az érüv-rendszert Budapesten is 
meghonosítsuk.

Mindezideig azonban leküzdhetetlen 
akadályok tornyosultak Budapesten az 
érüv felállítása elé, mely intézményről a 
megdicsőült hunfalvi gaon z. c. 1. azt 
szokta mondani, hogy „kényszeríti a po- 
se jiszroélt, hogy a hordással ne lehessen 
m'challél sabbosz”

Az eszme újbóli felvetése mindeneset­
re közelebb viszi a dolgot a megvalósítás 
felé.

A Kormányzó köszö­
nésé az őribe zsidóság 
vészvéinyitaikozai déri

A Központi Iroda elnöksége meleghan­
gú táviratban fejezte ki a hazai orthodox 
zsidóság igaz részvétét Horthy Miklós 
kormányzó előtt, bátyjának Horthy Ist­
ván tábornoknak elhunyta alkalmából. E 
napokban megérkezett a kabinetiroda 
értesítése a Kormányzó köszönetéről* 
amelyet alább szószerinti szövegében köz­
lünk: „Magyarország Kormányzójának 
Kabinetirodája 12400-1937. szám. Az 
Autonóm Orthodox Izraelita Hitfelekezet 
Központi Irodája t. Elnökségének, Buda­
pest. A Kormányzó Ur Ö Főméltósága, 
néhai bátyjának vitéz Nagybányai Hor­
thy István ny. lovassági tábornok Ut 
őnagyméltóságának elhunyta alkalmá­
ból a magyarországi Autonóm Orthodoai 
Izraelita Hitfelekezet nevében az elnök­
ség által táviratilag kifejezett részvétért 
köszönetét nyilvánítani méltóztatik. Er­
ről van szerencsém értesíteni. Budapesti 
1937. évi október hó 2. napján. Vértesy 
s. k., m. kir. t. t., a kabinetiroda főnöke”.
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1 amint a hatóságok képviselői. A Boldo­
gulnak veje Krausz Mózes rajkai fő­
rabbi útlevél-akadály miatt nem jelen­
hetett meg. <

Megindult a hosszú menet és a tiszte­
lők vállukon vitték a koporsót a 6 kilo­
méternyire fekvő zsitvakenézi temetőbe. 
Estefelé járt már az idő, amikor dübö­
rögve hullottak a rögök a megdicsőült 
orajn-jára és apja a rajkai főrabbi sírja 
mellé helyezték örök nyugalomra.

H ' 3 1M n

>lásossággal párosult nagy tudását. A ba- 
zini főrabbi a pozsonyi orth. központi 
iroda megbízásából az egész szlovenszkói 
orthodoxia gyászát is tolmácsolta. A hit­
község nevében Steiner Vilmos és Pollák 
József búcsúzikodtak el-elcsukló hangon 
a szeretett Rebbejüktől. A temetésen je­
len voltak még a galgóczi, csesztei, zse- 
lizi és lemesi főrabbik; továbbá a po­
zsonyi, érsekujvári, kismartoni, nagyta- 
polcsányi, tornaijai, szeredi, rajkai, ve- 
rebélyi stb. hitközségek kiküldöttei, va-

Ismét gyásza van az orth. zsidóságnak. 
Schlesinger Sámuel, az aranyosmaróti 
orth. hitközség szeretett és közmegbecsü­
lésnek örvendő főrabbija, áldásos műkö­
dése közepette, Chesvon 3-án pénteken 
rövid szenvedés után 56 éves korában 
visszaadta lelkét Teremtőjének.

A megdicsőült, előkelő ősök sarja, 
1881-ben született Budapesten. Édes­
atyja a néhai rajkai főrabbi R. Joszef 
Schlesinger z. c. 1. volt. Mint R. Dóvid 
Friedmann czéhlemi és a Sévet Szajfér 
pozsonyi főrabbik j esiváinak kiváló ta­
nítványa, mestereitől — valamint R. 
Koppéi Reich z. c. 1. budapesti főrabbi­
tól — nyerte rabbiképesítését, a hato- 
rasz hajroó-t. Fiatalon került Aranyos- 
marótra, az addigi egységes neológ hit­
községből kivált kisszámú orth. hitköz­
ség élére, melyet 31 éven keresztül veze­
tett a Tóra szellemében és a hagyomány 
ösvényein és amelyet immár számottevő 
orth. hitközséggé fejlesztett. Hitközsége, 
nagy rabbija iránti tisztelete jeléül a 
szombat este tartott gyászközgyűlésen 
egyhangúlag elhatározta, leányát egy ki­
váló rabbijelölttel kiházasítani és a leen­
dő vővél a rabbiállást betölteni.

A temetés vasárnap óriási részvét mel­
lett ment végbe. A koporsót előbb a 
templomba vitték, ahol a hakofo-körme­
netek elvégzése után a megdicsőült egyet­
len fia Schlesinger Márkusz kismartoni 
főrabbi búcsúztatta szívbemarkolóan. Ez­
után Ungár S. D. nyitrai főrabbi nagy­
szabású heszpedben meghatóan vázolta, 
mily méltó utódja, értékes gyöngyszeme 
volt a megboldogult a „Margolies jofo” 
(„értékes gyöngy") dinasztiának.

A heszpedek sorozata az udvaron foly­
tatódott, ahol Fischer szepesófalusi, 
Reich oszlányi, Abelesz nagysallói és 
Schill bazini főrabbik ecsetelték az el­
hunyt páratlan erényeit, bensőséges val-

pa-
egész társadalma 

előtt, nagy szolgálatot vélünk az ügynek 
tenni azzal, ha a beszédnek e helyütt ki­
vonatosan a nagy nyilvánosság előtt han­
got adunk, ezzel is elősegítvén annak 
szent kötelességnek a teljesítését, amely­
re tudomásunk szerint a szónoklat el-
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zse-I i III hangzása után lelkes hívek az első lé­

péseket már meg is tették.
Szónok többek között a következőket 

fejtegette:
— lm jitóká sajfor boir v’om laj 

vájjon felharsan-e a 
kürt szava a városban anélkül, hogy a 
nép megrettenne? Omajsz próféta for­
dult egykor ezzel a kérdéssel a bünbe- 
esett zsidóság felé és ezek a szavak tör­
nek most felénk is a mai napon, amikor 
a sajfor hangjai szólalnak meg a zsidó 
templomokban. A Távol-Keleten s Közel- 
Nyugaton ágyúszó halálthozó dörgése 
rettegteti meg az egész civilizált emberi­
séget, gépfegyverek kattogása, puskák 
ropogása, gránátok süvítése és harci 
kürtök félelmetes hangjai kísérteties 
erővel hatolnak népek és nemzetek szí- 
véig-lelkéig. De vájjon ily nagy-e a ha­
talma a mi sajfórunk hangjainak is, 
vájjon felrázza-e I’ten szava is a mi 
zsidó közösségünk ezreit a tespedésből és 
tétlenségből, hogy alázatos szívvel tér­
jenek meg hozzá és tört lélekkel, a saj­
for hangja, I’ten harci kürtje nyomán 
fogadalmat tegyenek egy örök Tan kö­
vetésére és az i’teni kinyilatkoztatás 
hűséges tiszteletbentartására?

— Omajsz próféta idejében ez valóban 
még természetes szónoki kérdés alapját 
képezte, amire csak igenlő választ ad­
hatott mindenki, aki hinni tudott egy 
örök i’teni törvény átható erejében, de 
Vájjon olyan magától értetődő-e a vá­
lasz napjainkban is? A gyakorlati élet 
sajnos az ellenkezőjét bizonyítja. Egyet­
len egy példára kell csak utalnunk,
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egyetlen út az i’teni segítséghez és a 
megváltáshoz.

A világkongresszus kéri, hogy a szent­
földi Kaj lel számára való adakozásokat, 
tekintettel a szentföldi jisüv mai ínsé­
ges helyzetére, minden országban növel­
jék. A hagyományos „Rabbi Méir Baal 
Hanész” perselynek egy zsidó házból 
sem szabad hiányoznia.

A világkongresszus mély sajnálattal 
állapítja meg, hogy a Szovjetoroszor- 
szágban élő zsidóság az új szovjet alkot­
mányban biztosított vallásszabadság el­
lenére, vallási kötelességei gyakorlásában 
még mindig nagy korlátozásoknak van 
kitéve és megismétli az előző kongresszu­
sok nyilatkozatát, amely szerint a bolse- 
vizmus, ép úgy mint az istentagadás 
minden formája, áthidalhatatlan ellen­
tétben áll a történelmi zsidósággal.

Az orth. világkongresszus az egész 
müveit világ előtt ünnepélyesen és eré­
lyesen tiltakozik azok ellen a támadások 
ellen, amelyek a zsidóságot, a biblia és 
a próféták népét számos országban érik. 
Felszólítja a világ népeit, biztosítsák a 
zsidóság részére a polgári és gazdasági 
egyenjogúságot, valamint a zsidó becsü­
let nemcsak törvényes, de tényleges vé­
delmét isi

A világkongresszus a hitihü zsidóság 
kötelességévé teszi minden eszközt meg­
ragadni a sabosz szentségének védelmé­
re és a szombattartás lehetőségének elő­
mozdítására. E célból felszólít minden 
munkaadót, hogy szombattartó alkalma­
zottat előnyben részesítsen. (Folytatjuk)

Az orth. világkongresszus fokozott 
munkára hívja fel az egész vallásos zsi­
dóságot a Tóra-tanulás erősítése és a 
vallásos szellem terjesztése érdekében: a 
jesivák, talmudtórák, jesivó k’tanók (va­
lamint Bész-Jákob iskolák) támogatásá­
ra, továbbá esti Tóra-tanfolyamok léte­
sítésére az ifjúság, munkásság és baalé 
batim részére.

Tekintettel a zsidóság jelenlegi súlyos 
helyzetére, a világkongresszus — me­
lyen nemzedékünk számos gaon ja és cad- 
dikja vett részt — esdekelve fordul a vi­
lágzsidósághoz a prófétai szóval: ,,7’íen 
népe, erősítsd meg magad és megerősö- 
döl”! Az összes eltévelyedett és igazi zsi­
dóságtól eltávolodott zsidó testvérek, aki­
ket csak ellenségeink erőszakoskodásai 
emlékeztettek vissza zsidószármazásuk- 
ra, térjenek meg végre mihozzánk, 
I’tenhez, a Tórához, teljes bünbánásban.

A világkongresszus forró testvéri sze­
retettel kéri a tórahü zsidóságot, hogy 
szüntessék meg a „szinasz chinomot”, 
küszöböljék ki az orthodoxia soraiból az 
alaptalan viszálykodást és teremtsék meg 
ezáltal a testvéri szövetséget, amely az
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Készséges örömmel regisztráljuk a bu­

dapesti érüv eszméjének felvetését, hogy 
ezzel is egy lépéssel előbbre vigyük a ne­
mes tervet, melynek felkarolása és meg­
valósítása minden fővárosi igaz zsidó 
ember szent ügye. Megjegyezzük azon-
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WEISZ MÓROrth. -hm kakaó és csokoládé 
a legfinomabb kivitelben
Keksa, levestészták és ostyaáruk. Diabetikusok részére 

..levegő" kenyér Elsőrendű dessert és kQIOnlegességek

orthodox kóser keksz, kétszersült, 
és süteménygyára, Budapest, VII., 
Dob-utca 22. Telefon: 1-423-65

NEUVIRTH TESTVÉREK ÓRÁS ÉS 
ÉKSZERÉSZEK 
Telefon 125-084Budapest, Király utca 28.

Brilliáns, ékszerek, ezüst dísztárgyak, gyertyatartók, menórák, serlegek, 
tórafelszerelések nagy választékban. — Olcsó árak. — Alkalmi vételek. — 

Saját műhely. — Brilliáns, arany és ezüst beváltás.
Szombat- és ünnepnap zárva.
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Egy lengyel keresztény tudós aTalmudról
Zaderecki lengyel tudós, megbotrán- 

kozva a lelkiismeretlen izgatáson, amely 
Lengyelországban a zsidók ellen folyik, 
— különösen avval a 
a zsidók összes

egy francia Nicolaus Donin nevű kitért 
zsidó indította meg. A francia hatósá- 
Soktól ajánló levelet kapott és elment 

beállítássá!, hogy IX. Gergely pápához és 35
_ . . , rossz tulajdonságait a összefoglalta vádjait a Talmud ellen
Talmud okozza, - könyvet írt ilyen Ugyanazt az eljárást követte, mint
címen: A Talmud az évszázadok pergő- amelyet évszázadokkal utána
tuzeben , amely most egy dr. Minna használni:
Safier nevű lelkes hölgy német fordítá­
sában jelent meg.

A bevezetésben elmondja, miképpen 
szerezte ő meg magának a kérdés meg­
ítéléséhez szükséges ismereteket és mi­
képp jutott több évi szorgalmas és fá­
radságos kutatás után arra az ered­
ményre, hogy a hozzászólók legnagyobb 
részét füti a gyűlölet és a rosszindulat, 
jellemzi a leglelkiismeretlenebb felületes­
ség és tudatlanság. A bevezetés után be­
mutatja azt, hogy ez a Talmud évszáza­
dok folyamán milyen harcokat állott ki.
Ebből a fejezetből akarunk egy néhány 
részletet közölni:

Paridéra nevű ismeretlen varázslóra 
vonatkoznak. Az sem igaz, hogy a Tal­
mud tanítása szerin^áz eskü érvényét 
noag lehet kerülni. Éppen az ellenkezője 
igaz. Két napon keresztül tartott elő­
adást R. Jechiél, arra hivatkozott, hogy 
az egyházatyák, akik jobban ismerték a 

Egyes mondatokat kiragad- Talmudot, mint Donin, soha olyan rá- 
nak a nagy irodalomból, megcsonkítják, galmakkal nem illették, mint ő 
rosszindulatú magyarázattal ellátják és A vitatkozásnak volt egy különös je- 
kesz a ragalom. Azt mondotta, hogy a lenete. A küldöttségnek az egyik tagját 
talmud gyalazza a kereszténységet, az R. Jehüdót Melun-ből elkülönítették 
eskü szentséget nem ismeri. X. Gergely többitől és miután R. Jechiél befejezte, 
a folterjesztes hatasa alatt elrendelte, őt szedték elő és megkérdezték ezekről 
hogy az összes Talmud-példányokat ko- dolgokról, nem fog-e mást mondani. Ter- 
bozzak el es adjak át a dominikánusok- mészetesen csak ugyanazt mondhatta, 
nak. A világi hatalom pedig rendeljen aminek következtében az egyik jelenlevő 
el nyilvános vitatkozást, melynek helyéül egyházi méltóság kijelentette, hogv a 
rarizst jelölte ki. A vitatkozást el is vádak nyilvánvalóan hamisak, vissza kell 
rendelte Blanca királynő. Kényszerítette, adni a konfiskált Talmud-példányokat. 
hogy a zsidók is küldjék oda képviselői- Ez az egyházfő azonban nemsokára rá 

et.^ em szívesen mentek bele a vitat- meghalt. A domonkosrendi szerzetesek 
kozasba, mert tudták, hogy a gyengébb- azt mondották, hogy ez I’ten csapása, 
nek soha sincsen igaza, különösen nem, amire 1242-ben huszonnégy kocsira való 
ha igazát bebizonyítja. A képviselettel Talmud-könyvet összeszedtek és a párizsi 
megbízott tudósok között a párizsi Rabbi piacon nyilvánosan elégették.
Jechiél vezette a disputát, mivelhogy Donin csúfos erkölcsi bukása arra in­
tudott latinul. Méltóságosan verte vissza dította a Domonkosrend vezetőjét, 
a támadásokat Azt mondta Donin, hogy Raimondot, hogy a rend külön iskolát 
a Talmud káromolja a kereszténység nyitott a héber tudományok, a Talmud 
megalapítóját, ő ezzel szemben bizo-

pontban

szoktak

a

a

— Különös könyv ez. 
története. Semmiféle népnek nincs hason­
ló könyve, tehát nehezen lehet összeha­
sonlítani mással. Egy külön világ ez. Sa­
játos jellegzetességgel, külön törvények­
kel és saját mértékkel. Sok évszázadnak 
eredménye és ezért koncepciójában 
is kész épület, hanem hatalmas funda­
mentum a következő építkezések szá-

Különös a

nem

tanulmányozására azzal a céllal, hogy 
ezzel a Talmud területén vegyék fel a 
zsidókkal a küzdelmet.

, nyitja, hogy azok az elbeszélések,
mara. Ez a könyv egy haza. Ez a könyv lyeket Donin ő reá 
egy egész nemzet. Ez jelentett a szó 
szoros értelmében a bolygó nép számára 
mindent: országot, összekötő kapcsot, 
szellemi létet.

ame-
vonatkoztat, egy

A beregszászi őrth. anyahitközség pere
az ungvári iroda és tizenhat rabbi ellen

(Saját tudósítónktól.) A maga nemé- azon nézetének adott kifejezést, hogy az
ben párját ritkító ügyet tárgyalt múlt iratoknál elfekvő nemhiteles fordításban
héten a beregszászi járásbíróság. Amint nem találja a meghozott „iszür”-t a
a Zsidó Újság olvasói előtt ismeretes, — terrortörvénybe ütközőnek, mire a hit-
a beregszászi hitközségi szakadással kap- község képviselője kötelezte magát, a hé-
csolatosan — a beregszászi orth. anya- bérül megszövegezett „iszür” hiteles for-

szermt magyarázzák. Ez olyan rendelet hitközség nem ismerte el a reá nézve dítását 15 napon belül csatolni, egyben
volt, mint amilyent az orosz és a német illetékes ungvári orth. központi iroda javasolta Brach Saul kassai főrabbinak
kormány szokott kibocsátani még a hó- kompetenciáját, amire az iroda a rabbi- 
ború előtt, amelyben a lengyel gyerme- kollégiuma által megfosztotta a hitköz- 
kek hitoktatását nem engedélyezik anya-

— Fenyegető kilátások mellett szállott 
fel a Talmud csillaga. Még alig volt le­
zárva és megszerkesztve Babyloniában, 
hogy elinduljon hódító útjára nyugatra, 
amikor 553-ban Justiniánus római csá­
szár a 11^5-ik novellájában eltiltja a zsi­
dóknak, hogy a szentírást a hagyomány

szakértőként való kihallgatását.
A védelem ezzel szemben pergátló ki­

séget „orthodox” jellegétől. Jóllehet, a fogással élt. Azt vitatta, hogy az orth.
nyelvükön, amit a lengyelek természe- hitközség intervenciójára az iskolaügyi hitközségek országos alapszabályai ér­
tésén a legnagyobb sérelemnek tartottak, minisztérium nem hagyta jóvá ezt a telmében, melyek a Sülchon Órüch elis-

Justimanus novellája mint egy előképe határozatot, ez azonban nem akadályozta mérésében gyökereznek, a zsidó hitfelek
volt azoknak a támadásoknak, amelyeket meg az irodát abban, hogy ne publikálja között felmerülő vitás ügyekben elsősor-
a későbbi időkben intéztek a Talmud a 16 rabbi által aláirt iszürt — az bán rituális biróság, din tajró az illeté-

orthodoxia kebeléből való kirekesztésiellen. Vagy hatszáz évig nem törődött az 
egyház a Talmuddal, elsősorban azért, 
mert a római császárság bukása után az 
európai népek megtérítése, a különféle 
szekták egymás elleni marakodása elég 
dolgot adott az egyházi vezetőségnek és és a döntést le'közlő beregszászi lap fe- 
igy nem törődtek a zsidók belső életével, 
annál kevésbé, mert a zsidóság fenn­
maradásában az evangélium igazságának beregszászi járásbíróság, ahol a vádlot- 
bizonyságát látták. tak ügyvéd által képviseltették magukat.

Az első nagy támadást a Talmud ellen A magánvádirat felolvasása után a biró

kés, egy orth. hitközségnek tehát nem 
lehet világi biróság elé menni, mielőtt 
az ügy rendezését felekezeti választott 
biróság útján meg nem kísérli. Ennél­
fogva annak megállapítását kéri a védő, 
hogy a beregszászi anyahitközségnek 
nem volt jogában a világi biróság előtt 
pert indítani az iszürt publikálok ellen, 
aminek alapján a per törlését kéri.

A biróság elrendelte a kérdés tisztá­
zását, egyben a tárgyalást elnapolta.

határozatot — a hitközség ellen.
A hitközség ezután, a csehszlovák

,,terrortörvény’’-re hivatkozva pert in­
dított az iroda elnöke, az aláíró 16 rabbi

lelős szerkesztője Klein Sámuel ellen.
Múlt hét hétfőn tárgyalta az ügyet a

jjoMjR&gÁptftJL kájuk. Szóval, zavaros ez a sok öröm. 
A Talmud is azt mondja: „Nem szabad 
az egyik örömet a másikkal összeke­
verni.” Annál kevésbé, mert a két ör- 

, . , , , vendezö csoport azért egyesül az öröm-
r. xoyohikO' japán író, keresztény nem teheti, mert gyomra nagyon érzé- ben, hogy egyesülten csatlakozzanak a

vallásin tért már régebben és most azt kény. Erre a rabbi mást ajánlott: adjon spanyolországi Francó tábornok hadse-
hangoztatja, . hogy azok a vérengzések, minden héten bizonyos összeget jótékony regéhez, amivel azután megnehezítik a
amelyeket a japánok a kmamkkal szem- célra. Emberünk azt felelte: „anyagi vi- mai európai helyzet tisztulását és igy az
ben elkövetnek, ellenkeznek az erkölccsel. szonyaim nem engednek külön kiadáso-
A napilapok jelentése szerint a rendőrség kát.” A rabbi
azt a vadat emeli most ellene, hogy ke­
resztény vallásával tulajdonképen kom­
munista üzelmeit akarja leplezni.

0 0 0

MMM

egész emberiségnek semmi körömé 
erre azt mondotta, hogy ilyen „erőben” és az ilyen „munkában”.

az

naponként mondjon el néhány fejezetet 
a Tehillim-ből. Barátunk kijelentette, 
hogy ne kívánják ezt tőle, mert ö alig 

Ez a kis hir a Távol-Keletről a mi lúd ivret. A rabbi megunja a dolgot és 
szempontunkból is nagyon tanulságos, kérdezi tőle: „Hát tulajdonképen milyen 
Íme, majdnem ugyanaz a helyzet mint tesüvót, milyen vezeklést akarna magára 
nálunk. Nálunk a keresztény kurzus venni?” Az illető felel: „Kötelezném 
idején a zsidóságot azonosítani akarták gamat arra, hogy három évig nem leszek 
a kommunizmussal, közkeleti frázis volt ajle, nem járulok a Tóra elé” ... Tehát 
a „zsidó kommunizmus”, a földnek másik a, nem vallásos zsidó füveket nem igen 
szélén pedig ugyanaz történik, bár lát- lehet rémíteni a Tóra elé járulóba meg- 
szólagos ellentétben: ott a kerszténysé- vonásával, 
get akarják azonosítani a kommuniz­
mussal.

lsaszegen a hitközség összeveszett 
pappal és ezzel szemben reggelenként 
kántort kiráncigálja a templomba, hog 
vezesse az imát. Ezt hozták hirül a la­
pok. Tekintettel arra, hogy ahol a rabbi­
val ellentétben állanak, ott a vallásosság 
nem olyan nagy, hogy a hivek kényszer­
rel vigyék a kántort a templomba és te­
kintettel arra, hogy lsaszegen nincs 
rabbi, sem kántor, mindjárt meg lehet 
állapítani, hogy nem a zsidó hitközség­

van szó.
Érdekes volna megállapítani azt, hogy 
milyen fokú ez a kényszer. Talán olyan 

mint ahogy a közmondás

ma-

sem

Szóval: az evangélikusoknál még 
vallási fegyelem.

rőlvan hanem a katholikusról

A kultúrtörténet tud ilyen extravagán- 
dákról a zsidósággal kapcsolatban. Köz­
ismert dolog, hogy a rómaiak az őske- 
resztenyek ellen azt a vádat emelték, 
hogy vallási összejöveteleiken vért isz­
nak, és ezen vérvád ellen tiltakozniok 

az őskeresztényeknek vagy 300 
éven keresztül. A középkorban azután 
eszébe jutott egy fanatikusnak, hogy

Különös tervet vetett fel egy Appleton értelmű, 
nevő angol pap: szombat esténként áj- 
tatosságot rendez az ifjúság számára te­
kintettel arra, hogy az ifjúság szombat hogy kényszert kell alkalmazni a kán­
este bálba megy és igy csak a következő torral szemben, hogy imádkozzék, mert a
nap délutánján ébred. Az angol pap azt kényszert inkább alkalmazni kellene 
hiszi, hogy valami újszerűt fedezett fel, 
pedig a biblia elbeszélése szerint már 

ezt a vérvádat nagyszerűen lehetne al- Élijóhű próféta ' gúnyolódva búzdította 
kalmazm a zsidók ellen. Ennek a vér- a pogány papokat, hogy imádkozzanak a 
vadnak következményeképen kimondha- — baál előtt, de azután kiderült az is, 
tortán szenvedés érte a zsidóságot. A hogy nem lehet egyszerre imádni a baált gyűlésén, 
gyűlöletnek mindig kell valamilyen és az Öröklétűt.. . 
ürügy, most a féktelen imperializmus a 
keresztény japán író ellen fordul, 
nek ennek a kínai ügy miatt nagyok 
tesznek a kínjai...

mondja: „ne húzzál, szívesen megyek 
úgyis.” Mégis különös az eset,

kellett

arra, hogy a kántort meghallgassák.

Tíz kaftánost szólított meg Petrovácz 
budapesti városatya és csak egy tudott 
magyarul. így mondta el a főváros köz- 

Ez valószínűleg túlzott egy 
kissé. Illetőleg nem is túlzott, hanem ki­
egészítésre szorul. Olyan értelemben, 

A nemet nacista munkaszervezet „Erő mint ahogy az anekdota szerint az egyik 
Örömben” Portugáliába rándult ki és ember fogadott a másikkal, hogy nincs 
ott ' vigadoztak karöltve a portugáliai 5 tisztességes ember Bümeszlben. A má- 

Á fascista „Öröm a munkában” nevű szer- sík tiltakozott ez ellen, és számolni
östze övZ V Z t9Vla legUtÓbbÍ VeZ6ttel ke*dte- A ^<>dik névnél megállt és azt
ZTaZZ tr u f ay U PÜSPÖk Ennél a hirnél meg kelt áltanl tía a mondía a társának: „Muszáj a többiek- 
megemlítette, hogy az egyház represszá- germán árják hirdetik az „erőt az öröm-
JyTLtwÍZÍl 1 ■S“m.en; W’’ " MMt: nMk' »*» Petrovácz w kutatásaira, lehet hogy tíz
aÜZt!Zhfl, ^ ,iiket itathatják - a védtelen zsi- galiciaÜ megszólított, nemis tudtak
leztik ™,'" k’ ,“T kfe~ d6k°n' mÜyen Srömük lehet “ Porta- gyárul válaszolni, de ezeknek nem kellett
kcUkultltiílL ,Sy- ?,*“? at' gAl0hMk’ hÍSZ **“»««* «<**. lóg- éppen budapestieknek lenniük, lehet hogy
törtte l lesz hal,°9> a ”T /ti,e66 szegény ™rannoszok? És a képviselő ur ezt a tanulmányutat Gáli-
zonvos vallási ,1/i °ket bt; « munkában" igazán nem lehet cttban tette, vagy pedig, neve szerint,,
h71zí bili, Ttasok™rész'tvenm- zsidóellenes jelszó. Mert a zsidóság tö- eredeti hazájában Rácországban...
Ha ezt büntetésnek nevezik, úgy azt megei nagyon őrülnének, ha volna
mutatja, hogy meg van vallásos érzés.
Mert ilyen egyházi megtorló intézkedé­
seket nem igen lehetne keresztülvinni 
némely vallástalan zsidó községben.
Náluk inkább időszerű volna a furcsa 
vezeklésröl szóló történet: Egy igen 
könnyű fajsúlyú zsidó elment a rabbihoz 
és bűnbánóan beismerte eddigi vétkes 
múltját és vezeklési előírást kért. A rabbi 
meghallgatván bűnei felsorolását, azt 
mondotta: „Hát vezekeljen úgy, hogy 
hétfőn es csütörtökön bőjtöljön”, amire 
az ipse megijedt és kijelentette, hogy ezt

aki­

nek is bümeszlieknek lenni? Visszatérve

ma-

mun-
A becsi lapok jelentése szerint az 

egyik osztrák nácicsoport azzal vádolta 
be a másikat, hogy pénzt fogadott el 
azért, hogy 
Németországba 
alatt az értendő, amit a németek „Neu* 
Rituell”-nek neveznek, azaz olyan állat­
nak húsa, amely előzőleg el lett kábítva. 
A hir nem érthető egészen, hiszen ilyen 
vágás Németországban is 
gedve. Egy bizonyos: a félkóser egyálta­
lában nem kóser és az egész ügy egészen 
tréfli.

„félkóser” húst lehessen
importálni. Félkóset

meg van en-
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ZÖRME SZÜKSÉGLETÉT
TERIM
ZÜCS
ZALONJÁBAN 
ZEREZZE BE
Szombaton zarva.

BUDAPEST
DOROTTYA UTCA 9.

TELEFON : 182-351.
Rendelések, átalakítások, prémezések, 

legfinomabb minőség és kivitelben.

fiizőszalon, Dohány-u. 39.
Telefon: 140—264.

HEIDEN JENŐ
OPTIKA—FOTO

Budapest, VII., Király-utca 21. szám. 
Telefon: 1-381-10. Szombaton zárva.

Menyasszonyi ajándékok, óra és ék­
szerárak legmegbízhatóbb vétel és el­
adási forrása GESTETTNER IMRE, 
Újpest, Király-u. 47. Budapesti telefon 
2—945-—60. Ékszertőzsdetag.

nem zaklatta azt a szerencsétlen dado- 
gót. örült a 19 pengőnek, de annak is, 
hogy a jelek szerint Ransburgnak most 
jól megy a sora.

Szép szombat köszöntött Rindszkopf 
Zéligre. Gyönyörű, szép dallammal 
mondta el a kiaüst; volt mit aprítani a 
tálba, hal, hús, barchesz; még gyümölcs­
re is tellett. Bizony-bizony, jajm zeh 
lejiszróél ajró veszimcho, a szombat 
mégis csak világosság és megörvendez- 
tetés Izráel részére.

öt hét telt el azóta és egy szép napon 
betoppant a tűvekol lakásába a volt 
masgiach, Ransburg Berele. Toll nem 
tudja leimi, mennyire megörültek egy­
másnak.
könnyeztek a meghatottságtól. Mind­
egyik a másikban becsülte a jó embert.

„Hát csak felvitte Vten a maga dolgát 
kedves Ransburg barátom”, szólalt meg 
Rmdszkopf Zélig.

— Bi-bi bizony, há-há-hála a jó Is-Is- 
tennek jól me-me-megy a so-so-sorom. — 

— Aztán mi jóval foglaltoskodik? — 
— Já-já-járok e-e-egyik fü-fü-fürdö 

he-he-helyből a mm-má-má-másikba.
— És hogyan ott a pámósze? 
Szsz-sza-sza-szavalo k! ...

Ölelgették egymást, szinte

Goitein Henrik.

A Zsidó Újság olvasói előtt ismeretes, ilyen tekintélyes hitközség nemcsak fő­
rabbi nélkül áll már évek óta, hanem 
hogy a megválasztott alrabbi hivatalos 
működését sem engedik meg. Itt mutat­
kozik ennek a magatartásnak kettős 
káros hatása, mert emiatt egyrészt a 
vallási és hitélet szenved jóvátehetetlen

hogy a salgótarjáni hitközség kebelében 
évek óta komoly ellentét áll fenn a szem­
benálló két párt között. A viszály eredete 
valójában arra a körülményre vezetendő 
vissza, hogy Salgótarjánban is elmulasz­
tották betölteni a megdicsőült Deutsch 
Mózes főrabbi z. c. 1. halálával 6 év előtt hátrányt, másrészt a ■ hitközség beléletét 

Sajnálatos és nyugodt ügyigazgatását is súlyosan 
módon, egyre több orthodox hitközségben . érinti a jelenlegi állapot. 
követik el azt az eléggé el nem Ítélhető

megüresedett rabbiállást.

Dr. Reiner Imre jogtanácsos tárgya-
mulasztást, hogy a főrabbiszék megüre- lásai azt eredményezték, hogy a kiszál- 
sedese eseten nem választanak uj vallási lása napján megtartott elől járósági ülés 
vezetőt. Ennek, a vallási életre kimond- a főrabbi-állás mielőbbi betöltése mellett 
hatatlanul káros magatartásnak mielőbb döntött és az ennek érdekében szükséges 
véget kell vetni és az Orthodox Központi lépések haladéknélküli megtételét hatá- 
Irodában komoly figyelmet szentelnek e rozta el. Ezzel kapcsolatosan a hitközség 

jelenlegi vezetőségével szembenálló párt­
nál is sikerült elérni, hogy a főrabbi­
állás gyors betöltéséhez támogatásukat 
ajánlották fel. Ha tehát a salgótarjáni 
hitközség vezetősége a hozott határozat­
nak megfelelően a főrabbiállás betöltése 
érdekében a szükséges lépéseket azonnal 
megteszi: komoly remény van arra, hogy 
az alrabbi installálása is mielőbb meg-

kérdés megoldásának.
Dr. Reiner Imre jogtanácsos, aki e hó 

6-ikán — rövid időn belül már másod­
szor — szállt ki Salgótarjánba: a legna­
gyobb nyomatékkai hívta fel az ottani 
hitközségi tagok figyelmét erre a körül­
ményre. Úgy a hitközség hivatalos 
vezetőségével, mint a vele szembenálló 
párttal igyekezett megértetni, hogy a 
Salgótarjánban felmerült vitáknak és történik, úgy hogy a jelenlegi sajnálatos 
viszályoknak a rabbiszék be nem töltése egyenetlenségek a békés egyezség jegyé-
az oka és hogy a jelenlegi áldatlan álla- ben fognak megszűnni ebben a nagy-
pot megszüntetése érdekében komoly múltú tekintélyes hitközségben._________
összefogással a leggyorsabban kell cse­
lekedniük. Hiszen példa nélküli, hogy egy A karcsúság <Mka

EHRENTALNÉ (Geczovits Renée)

A salgótarjáni hitközségi 
viszály megoldása

lábával, majd azt mondotta: „Felállni, 
itt egy hivatalnok beszél” ...

Erre én — folytatja a rabbi — azt 
mondtam neki: Miért teszed te felelőssé 
az összes zsidókat? Hát nincsen a nép­
biztosok között tatár, lengyel, ukrán? 
Miért nem ítélem én el miattuk az ő né­
püket? Holott ezek a lengyelek, ukrá­
nok, a szegény népet a legrettenetesebb 
módon elnyomják, elveszik a tüzelőjüket, 
bemennek a szegény iparoshoz, elveszik 
gépeiket azzal, hogy burzsik voltak s ki­
zsákmányolták a szegény munkásaikat. 
Hát nem ismered a biblia szavát, ahogy 
Mózes mondotta: „Ha egy ember vétke­
zik, akkor az egész gyülekezetre akarsz 
haragudni?” Egy vétkes miatt megcsú­
folod az egész zsidóságot?

— Hát te azt hiszed, Meyer, hogy a 
zsidóság elitéli a népbiztosok kegyetlen­
kedéseit?

— Hogyne!
— Ha ez igaz, akkor nektek le kellett 

volna lőnötök Leibelet (így becézte kese­
rűen Leó Trotzkyt), aki mintegy jelké­
pezi a zsidó erőszakoskodást. Ezzel ali­
bit bizonyíthattatok volna az orosz nép­
pel szemben.
Trotzkyt, megmentitek a zsidóságot.

— És tudod, mi lenne, ha ezt megten­
nék? Akkor később esetleg ti oroszok csi­
nálnátok belőle egy vértanút, hogy ben­
nünket zsidókat ilyen jogcímen üldözze­
tek.

Tudd meg, ha lelövitek

... A professzor ülve maradt, mere- 
rám bámult. Én meg felálltam, elfe­

lejtettem betegségemet és eltávoztam ...
ven

életében először, hogy nincs mi fölött 
kidüst mondjon, ha beköszönt este a szép­
séges menny asszony, a bájos szombat. 
Honnan, miből teremtsen elő némi pénz­
magot borra, kalácsra, húsra? Forduljon 
kölcsönért a kilenek egyik-másik balbó- 
szához? Hiú ábránál hiszen ezek vala­
mennyien talán azt is rossz néven veszik 
tőle, hogy egyáltalán a világon van.

Fillér nélkül a zsebében, gondteljes 
fővel bandukolt az ucca során, majd meg- 
megállt, a magasba nézett, a magasságos 
egekbe, Vten csodát is tehet, gondolta 
magában. Majd ájitatosan imádkozni 
kezdett:

— Vten, Ften, könyörülj szegény te­
remtményeden, segíts meg az én bána­
tomban. Hogyan, mikép, azt te tudod, 
mikép meg van írva: „sokféle Nálad a 
segítség".

Amint így ájtatoskodott, a levélhordó 
szólítja meg: Rindszkopf ur kérem, 
pénzt hoztam magának — és postautal­
vány kíséretében máris kézbesít neki 
tizenkilenc pengőt.

Te nagy, jóságos Ften, csapta össze 
kezeit Rindszkopf Zélig, ezt a pénzt nem 
más küldte, mint Ransburg Berele. Most 
Örült csak igazán, hogy annak idején
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TrotzkytlekeMvolnaÉi a zsidóknak”W
— Na, ha most éppen erről beszélünk, 

Bizonyos kedves Meyer Leizerovits, mondta, hát 
legyünk őszinték. Maga tudja, hogy

A newyorki „Forwerts” c. zsargon 
lapban Scharf Mayer rabbi, aki az orosz-í ki nem ütött a bolsevizmus. 
országi Kazán helységben működött és 
onnan menekült Amerikába, leírja a 
szovjeturalom alatti élményeit folytatá­
sos cikkekben. Az egyik részlet igen ér­
dekes és tanulságos. Mutatja azt, hogy 
a bolsevizmus kitörésének első percében 
a tönkretett orosz intelligencia a zsidó­
kat tette felelőssé mindenért. Azt írja 
többek között:

Nagyon jó barátságban voltam Szmir- 
nov professzorral. Ingyen kezelt króni­
kus gyomorbajomban. Nagyszerű ember­
ként tisztelte az egész vidék. Szerette 
gazdag és szegény. A szegényeket még 
külön támogatta is, betegségük idején. A 
rabbiktól soha nem fogadott el semmit.
Velem igen szívélyesen érintkezett, gyak­
ran felhívott telefonon, beinvitált egy 
pohár teára, egy sakkpartira.

Mindez a barátság addig tartott, amíg

ideig nem találkoztunk. Én le voltam 
sújtva, nem mentem az utcára, ő sem hí- mennyire megvoltam botránkozva, a há­

ború előtti antiszemitáknak — egy Mar- 
kovnak, egy Puriskevicsnek — zsidóel-

vott fel. Egyszer véletlenül találkoztam 
vele és akkor azt látom, hogy a járda 
másik oldalára megy. Észrevettem, hogy 
nem akar köszönteni engem, de nem 
akarja esetleges köszönésemet viszon- 
zatlanul hagyni. Borzasztóan hatott ez 
reám. Elmúlt egy év. Gyomorbajom ki­
újult, tekintettel arra, hogy egész éven 
át szacharinos vizet használtam cukor

lenes beszédein. Most pedig belátom, 
hogy ők voltak az okosak, ők eltalálták az 
igazat, ők azt mondották, hogy ha 
zsidóknak jogot adunk, akkor nyakunkba 
ülnek. Nézze az én esetemet. Nem vol­
tam-e jó mindenkivel? És mégis, mit csi­
náltak velem! Elvették összes könyvei- 

helyett, kenyérpótlékkal táplálkoztam, meL háromszor kitettek a lakásomból és 
sóm sem volt elegendő. Gondoltam egy most alig van hova lehajtanom ősz fe- 
nagyot és elmentem hozzá. Igen hidegen jemet. És minderről zsidók ítélkeznek,
fogadott, már nem tegezett ottani szokás Miért tették ezt? Bizonyára azért, mert
szerint és nem nevezett Meyer Leizero- keresztény vagyok. Képzelje, összehívták 
witsnak, mint azelőtt. az összes egyetemi professzorokat és oda-

— Mi tetszik rabbi úr?— szólított meg. állott elébük a Bumika és amikor sokáig
állni hagyta a professzorokat, az egyik 
öreg leült, akkor ő egyet dobbantott a

a

— Rosszul érzem magam!
— ön? Most, ebben a zsidó korszak­

ban? Hát ki eszi meg a fehér kenyeret, a 
vajat, ha nem a zsidók? ön is hozzájuk 
tartozik. Hiszen a lakásrekvirálásoknál 
a zsidókat megkímélte a lakásbiztoska 
Abeshaus Bumika.

BECKERT HUGÓ
parókakészitő specialista

A legújabb modellek 
állandóan raktáron.

Budapest, Dob ucca 27
(Skrek-ház)

Elállt a szemem, szám s azt mondtam 
néki fájdalmasan:

— Úgy festi le a zsidót, mint az elfo­
gult Dosztojevszky az ő regényeiben. Mérsékelt árak!

TizAhkiieitc pengő

Rindszkopf Zeligre, a szegény tűve- 
kolra ugyancsak rájárta a rúd, amiért 
pont Ransburg Berelepek, a koldus­
szegény másgiachnak, adta ki szobács- 
káját havi öt pengő ellenében. Eltekintve 
attól, hogy az egy pengő foglalón kívül, 
egy fillér nem sok, de ennyit sem látott 
albérlőjétől, hozzájárult a bajhoz az is, 
hogy a szegény Berele irtóztatóan da­
dogott. Minden szónak minden tagját 
kétszer, sőt háromszor is rikácsolva 
ismételte, úgyhogy valóban megszenvedte 
a múltat és jövendőt, kit balsorsa 
utalt, hogy végighallgassa őt. De hát 
hiába minden, Rindszkopf Zélig már 
benn volt a csávában, abban reményke­
dett, hogy ami késik, nem múlik, mit 
lehessen tudni, talán végül mégis csak 
pénz üti a markát.

Eleinte Ransburg Berele azzal indo­
kolta csökönyös nemfizetését, hogy még 
nem kapta meg azt az összeget, melyet 
egyik gazdag rokona neki megígért; 
mihelyt az megérkezik, akkor beszimche 
rabé fizetni fog. A jelen pillanatban 
fizetésképtelen, összesen napi nyolcvan 
fillér jövedelme van a kóser mészárszék 
bérlőjétől, — viel zum Sterben, ménig 
zum Leben.

Rindszkopf Zélig, mit tehetett mást, Érzékeny búcsút vett volt szállásadójá- 
várakozó álláspontra helyezkedett, bár 
hozzáviszonyítva a templom egere is való­
ságos Rothschild volt és arcának verej­
tékével tudta csak nagynehezen meg­
keresni azt, amiből, úgy ahogy, feleségét 
és három kiskorú gyermekét eltartotta.

tói, kérlelte, ne legyen harag közöttük; 
megígérte hogy a hátralékot, ha csak egy 
mód lesz arra, kiegyenlíti, bár mélabú-
san, de őszintén eldadogta, hogy mi ta­
gadás benne, bizony-bizony fagypontra 
süllyedt még a reménye is annak, hogy 

Hetek múltának az éji homályba és valaha is fizetőképes ember lehet belőle;
Ransburg Berele még mindig nem kapta de> tette hozzá, amit a földnek pora, az
meg azt a pénzt, amit gazdag rokonaitól ember lehetetlennek tart, az még mindig
várt. Elmaradt bizony az egészen. Már- lehetséges, a fenséges, félelmetes könyö-
már felmondani akart a főbérlő, lakójá- rületes Ftennél, kinek szentséges Neve
nak, még sem tette ezt, nem vette lelkű- napkeltétől napnyugtáig dicsérve legyen,
letéve, hogy ilyen farkasordító hidegben 
az uccára tegye szegényt, ki minden reg­
gel talisszal és tfilinnel imádkozik, kéz-

meg-

Idők mentek, idők jöttek és hogy, 
hogy nem, Rindszkopf Zélig bánkódni 
kezdett amiatt, hogy kitette szűrét a 

mosás után száraz kenyeret eszik, utána szegény masgiáchnak. Ugyan, 
még ájtatosan bencsol is. Lelketlenség 
volna őt kitenni a fagyhalálnak.

arra

mivel
tengeti ez most amugyis szegényes életét. 
A megszokott dadogást is nélkülözte, 

De a türelemnek is vége szokott lenni, gyötörte a lelkiismeretfurdalás. Szemre-
Négy hónap eltelte után Ransburg hányást tett magának, úgy vélekedett,
Berelenek, akarva, nem akarva, mégis hogy egy jámbor, beteges hitsorsossal
csak mennie kellett. A tüvekol tovább mégis csak máskép kellett volna elbán-
már nem várhatott, el is határozta, hogy nia. Ften büntetését látta abban is, hogy
a jövőben csak olyannak adja ki szobács- szobácskájára azóta nem akadt bérlő,
káját, ki ígéret helyett csengő készpénz- Mellékkeresete sincs most, pedig azelőtt
zel fizet. az is volt, mikor egy-egy hitközségi tag-

Mit volt mit tenni, Ransburg Berele nak fiát kellett chűmis-rasira tanítani, 
kezébe vette a vándorbotot, mint egykor 
Jákob ősapánk, mikor átkelt a Jordánon.

Gondterhes napok következtek és egy 
pénteki napon csak arra ébredt, talán

PARÓKÁT
legszebb kivitelben készít hullámosí- 
tott hajból; javítást, ondolálást olcsón 

vállal

HEISZ JENŐNÉ
parókakészitő és női fodrász, 

Budapest, Király-u. 53.
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A nagy stadion Hagenau bírája, meg kell mutatnunk az osztrák kormány­
nak , hogy velünk nem lehet bolondot járatni .

— Éppen úgy csinálták Obernáh városával, — zólt 
Gottesheim úr — mi azonban meg fogjuk mutatni, ogy 
urak vagyunk saját országunkban.

Ha most nem űzik ki a zsidókat, — vetette közbe 
Plence úr — sose szabadulunk meg tőlük.

Erre felszólalt Mörspurg kormányzó és azt mondta:
Urak, amit csinálni akarunk, az nyílt lázadás. Az 

okirat, amit Joselin bemutatott nekünk, valódi, ennek ér­
telmében kell cselekednünk és semmi közünk hozzá, váj­
jon hogyan kapták meg a zsidók ezt a rendeletet. Nekünk 
engedelmeskednünk kell.

— Mi az, hogy: kell? — kiáltott fel Prechter lovag. 
Én azt mondom: nem kell! Én azt mondom, ne törődjünk 
az egésszel. Mi történhetik velünk, ha kiűzzük a zsidókat? 
Károly császár egész biztosan nem fog háborút kezdeni ve­
lünk a zsidók miatt.

R. Joselmann, miután végighallgatta ezeket az aljas 
beszédeket, felállt, keményen Prechter lovag szemébe né­
zett és azt mondotta:

Elbeszélés a XVI. századból, Lehmann nyomán.
— Én azt hiszem azonban, — mondá a herceg — hogy 

csak te vallsz ily nemes, vallásos felfogást, 
zöme egész máskép gondolkozik.

1 íeltiég, mindezt ellenségeink koholták ellenünk, ha­
talmi célokból. Én csak egyike vagyok az érdemteleneknek. 
Es vannak ezren és ezren az én testvéreim közül, akik ösz- 
szehasonlíthatatlanul jobbak mint én, akik a legnagyobb 
nyomorban élnek, de azért állandóan I’ten tanával 
koznak.

34

de a zsidók

foglal-

De miért vártatok ebben a Prechter-ügyben olyan 
soká ? Miért nem vádoltátok be ezt a gazembert már régeb­
ben ?

Én azonnal útnak indultam, de soká tartott, amíg 
ide érkeztem. Igen hosszú utat kellett gyalog megtennem. 

— S miért nem vettél lovat magadnak ?
— LoVam az út elején kimúlt és akkor azt a fogadal­

mat tettem, hogy gyalog teszem meg az út többi részét.
— Én nem hiszek neked, Joselin.
— De felség! ...

- Én nem hiszek neked, hogy testvéreid közül te vagy 
a legkisebb és hogy ezrek vannak, akik jobbak nálad.

— Felséged elhiheti, mert ez a színigazság.
— Ha ez így van, miért éppen téged választottak 

parancsnoknak ?

— Lovag úr, ön ezelőtt nem volt zsidógyülölő. A je­
lenlevő urak iránti tiszteletből nem akarom részletezni, 
miért lett hirtelen olyan nagy ellenségünk. De egyet 
dók: azon az úton, amit megtettem, amíg elhoztam a csá­
szár helyettesétől ezt a parancsot, annyi sok csodát tett ve­
lem a Mindenható, hogy biztos vagyok abban, hogy a csoda 
nem volt hiábavaló és azért egész bizto§ vagyok benne, 
hogy a lovag urék nem fogják a zsidók ellen tervezett fon­
dorlataikat keresztülvinni.

mon-

meg

A megdicsőült Miksa császár választott ki engem 
erre a tisztségre.

Szóval, úgy ő, mint utódja Károly császár éppen a 
legméltatlanabb zsidót választották ki ? Várj csak Joselin, 
— fenyegette meg tréfásan Ferdinánd — mihelyt fivérem 
Károly megjön, be foglak vádolni, hogy két császárt

„És te fogsz engem ebben megakadályozni?” — kér­
dezte megvetőleg a lovag, amiben a többiek, a bíró, Gottes­
heim, Plence, asszisztáltak neki.

— Én semmit sem fogok tenni, szólt R. Joselmannmeg-
sértettél ... Most egyelőre hazamehetsz, holnap a kancel- nyugodtan. Én megtettem a magamét, a többit I’tenre bi- 
lária átadja neked a rendeleteket, amelyek érvénytelenítik zom’ aki mindi£ megóvja a szegényeket, az elnyomottakat 
a Prechterhez intézett kiüzetési rendeletet és az ártatlanokat.

A négy férfiúnak durva nevetése volt a felelet ezekre 
a szavakra. Hiaba volt a kormányzó közbenjárása, kapaci- 
tálása, az egész társaság fel volt ingerülve és elhatározták, 
hogy mégis kiűzik a zsidókat egész Elzászból.

Kétségbeesés vett erőt az egész tartomány zsidósá­
gán, ostromolták R. Joselmannt, hogy siessen újból Ferdi- 
nándhoz, de ő erre nem volt hajlandó, egyre azt a bibliai 
verset idézte: „Hasém jűóchem lóchem v’attem tachrisün 
— I’ten harcolni fog érettetek, ti pedig hallgassatok.”

— Örök hála, felség.
Ferdinánd intett kezével és vége lett a kihallgatásnak.
Amikor R. Joselmann a következő napon megkapta a 

főherceg kancelláriájában a megígért kedvező rendeleteket, 
lovat vásárolt és amilyen gyorsan csak lehetett, sietett ha­
zája felé. Hetekig tartott, amíg hazaérkezett. Elképzelhető 
volt a zsidóság öröme, amikor meghallották a kedvező ered­
ményt. R. Joselmann azonnal Hagenauba sietett és ott a 
kormányzónak átadta az iratot. Mörspurg kormányzó meg­
állapította, hogy az iratok egész rendben vannak és így te­
hát az előbbi kiüzetési rendelet hatályon kívül van helyez­
ve. A rendelet megtárgyalására összehivatta a kormányzó 
a tartomány főembereit.

Amíg ez történt, nagy események játszódtak le Ká­
roly császárral kapcsolatban. Háborúba keveredett I. Fe­
renc francia királlyal és Olaszországban, Pádua mellett fé­
nyesen legyőzte. Mivel VII. Kelemen pápa a franciákkal 
tartott, a császár Róma felé vonult 25.000 emberrel. Má­
jus 5-én éjjel támadták meg Rómát, létrákon kúsztak fel

— Hát mi vagyunk mi tulajdonképen? — mondta. Bo- a falra és erre tíz napig szabad zsákmányolása volt a csá- 
londok vagyunk? A főherceg az egyik napon megengedi a szári hadseregnek. Egy összecsapás alkalmából egy német 
zsidók kiűzetését és a másik napon az ellenkezőjét rendeli, kapitány majdnem életét vesztette, amikor egy zsoldos ka- 
Az első rendeletet elismerem, a másodikat nem. Ezt az tona megmentette. Kiderült, hogy mindaketten El- 
utóbbit a zsidók valószínűleg megvették, vagy kicsalták. zaszból valók. Az egyik Günther kapitány volt Rothbach-

— Teljesen csatlakozom a lovag úr nézetéhez, szólt ból, a másiknak neve Dixinger.

A gyűlésen Prechter lovag úgy viselkedett, mint egy
dühöngő:

(Folyt, köv.)
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Orsz. Tomché Jesivósz 
Egyesület, Győr

I. 1.50-1.50, Klein J., — S. Mezei József, 
Salamon B., Schwarcz L., Weinberger 
E, Weisz M., 1-1, kisebb ad. 3.— ossz.: 
67.50.

gerleider Jenő, Weiner József 5-5, Czink 
Béla, Fodor József, Grosz Géza, Lefko- 
vits Andor, — Jenő, Strausz Gyula, 
Weinberger József 4-4, Desszer Jenő, 
Fried Lajos, Goldberger Arnold, Grosz- 
mann Sándor, Hollánder Sándor, Rauch- 
mann József, Sturm Simon, Dr. Winter 
Jenő 3-3, Klein Samu 2.20, Bieber Miksa, 
Baumöhl Gyula, Fried Miksa, Genut 
Mór, Grosz József, — Mór, Groszmann 
Lajos, Hecht Nándor, Katzburg Béla 
(Putnok), Klein Miklós, Kőgel Ignác, 
Krausz Sámuel, Laufer Ignác, Lefkovits 
Hermán, Mandel Ernő, Neumann Dezső, 
Pollák Jenő, Schreiber Simon, Taub 
Miksa, Weinberger Bernát, 2-2, Eng- 
lánder E., Fried K., — Sándor, Fried- 
mann H., Grünbaum J., Hegedűs S., 
Katzburg I., Dr. Kiss E., Klein N., — 
Géza, Kőgel B., — Simon, Dr. Lenkey 
D., Lőwy L„ Dr. Mandel J., Neumann 
L., Schreiber N., Schwarcz B, Steiner D., 
Weisz S., id. Klein A., Steinberger L., 
Weinberger Á., Dr. Weiner V, 1-1, Gutt- 
mann J., ifj. Klein J., Kohn E., —Imre, 
Birnbaum L. Katzburg J., Sturm H., 
Friedmann S., Stern I. —.50 — 0.50, 
Guttmann T. —.20, ossz 172.60.

Postacsekkszám: 40.530.
IV. kimutatás az 5697. évi „Tomché Je­
sivósz Sabosz” eddig befolyt bevételeiről.

Monok: Engel J, Fendrich S., Fried 
M„ Leichter A., 1-1, kisebb ad. 6.—,
ossz.: 10.—

Nyirmada, templom: Jungreisz fő­
rabbi 3, Friedmann Béni és fia Kálmán 
11, Czobel Miklós, Klein Béla, Weinber­
ger Adolf 5-5, Felberbaum Jenő, Fried 
Géza, Friedmann Ervin, Grünfeld ter- 
ményes, Teller Mór, Witriol Gyula 3-3, 
Borek Imre, Czobel István, Fried Dániel, 
— Hermán ifj., Klein József id., Klein 
József ifj., Mandel Ábr., Raab Zoltán, 
Weinberger József 2-2, Fischmann 
(Kovács) és fia 1.80 Felberbaum Mór, 
Fried Mór, Horovitz H., Kalla D., Lázár 
Z., Weinberger I., Weisz S. 1.50-1.50, 
Felberbaum Ede, — Sámuel, Felner A., 
id. Fried H., ifj. Fried L., ifj. Fried S., 
Friedmann (Weisz S. veje) Grosz Izsák, 
Kalla B,

Nagygécz: Groszman Samu 8, Kauf- 
mann József, Sámuel Ignácz, Schwarcz 
Ferenc, — Hermán 2-2, Fried József,
Groszmann Endre, — Ernő, Schmilovits 
Dezső 1-1, Grózinger Antal, Szróli 
Adolf 0.72—0.72, Groszmann Miklós 
Schmilovits Adolf —.50—.50, ossz.: 22.44

Nagyiéta: Gottesmann Sál 4.72, Gei- 
ger S., Mezei Albert, — Emánuel 3-3,
Grünmann József 2.50, Barna, Linczer 
Jónás, Májer Miklós, Schwarcz Ign. 2-2,
Bernstein S., Geiger Mór 1.50-1.50, Fohn 
Gyula, Fülöp József,
Groszmann József, Kiss V., Kupfer H.,
Linczer Szerén, Gottehrer M., Salamon 
Arnold, Stein S., Schechter 1-1, kisebb 
ad. 8.90, ossz.: 47.12.

Nagyrábé: Róna Testv. 2.30, Dr. Csil­
lag Jenő 2.—, Lőwy József 1.50, Tisch- S., Weinstock B., Weisz I. 1-1, kisebb 
ler Antal 1.40, Csillag Emil 1.30, Csillag ad. 7.64, (ossz. 21.64.) össz.: 113.94 
Béni, Marmorstein Miksa, Tímár Emil

József ifj., Klein F., 
Geiger Ignác, Schwarcz gépész, Schwarcz Zs„ Wein­

berger M., Weinstock E. 1-1, (össz. 92.30) 
Jesiva-Bészhamidros: Grosz Ignác 3, 
Ábrahám I., Ellenbogen M., Felberbaum 
Ign., Glück M., Kalla J., Neuvirth J., 
Simonovits J., Schwarcz S., Weinberger

Pácin 20.27, Pap 5., Pápa Siür Egylet 
Nyirmártonfalva: Nuszbaum Miksa 16.82, Paszab 4.64, Pásztó 65.30, Penész- 

250, Gelberger E. 1.40, Rosenthal S., lek 4.80, Penyige 5.50, Pestszentlőrinc
Ungár M. 1.20-1.20, Horovitz 1, kisebb kong. I. részi. 16.—, Pilisvörösvár 5—,
ad. —.70 össz: 8.

1, kisebb ad. 2.50, össz.: 14.— 
Nagyvisnyó: Herczeg Jenő 5.— Edel- 

stein Sál. 3, Rozinger Andor 2.50, Eek- 
stein Miksa, Fendrich József, Grünbaum 
Ferenc, Weinberger Miklós 2-2, Eckstein 
Testvérek, Herczeg József, Klein Miksa, 
Rein Sándor 1-1, Biedermann M., Franck 
Gyula (Bánfalva), Cikk Márton (Zem- 
plénagárd) —.50—.50, össz.: 24•— 

Nyíracsád 22.—, Nyírbátor orth. templ.

Pocsaj 7.30, Polgár templom 11.80, széf. 
Bész Hamid. 10.92, össz. 22.72, Porcsal- 
ma 42.80, Pórládony 20.—, Puszta­
dobos 25.—.

Pápa, Ádász Jiszróél: Grünvald J. fő­
rabbi 1.—, Altmann Bernát 5.—, Kohn 
Jónás, Steiner Vilmos 2-2, Bass Jakab, 
Grosz Jenő, Grünvald (Csorna), Frank­
furter Z., Hoffmann Miksa, — Sándor, 
Kuhn Izr., Majer Ábr., Preisach Mór, 

Nyírtass: Fülöp Sámson, Grünwald Willner Miksa, Wéber Éliás 1-1, kisebb
ad. 7.38 (össz. 28.38.) Tórász Chájim: 
Bodánszky Zoltán, Deutsch József, 
Gewürcz Benő, Ösztreicher (Boldog-

Nyirmeggyes: Jungreisz főrabbi 1., 
Németi Mór 4.60, Friedmann Jenő 3.60, 
Németi Jenő 2.96, Glückmann Jenő 2.— 
Glückmann Samu 1.44, Grünbaum Áb­
rahám 1.18, kisebb ad. 3.85, össz. 20.63.

Nyirparasznya: Weisz Ign., 1.50,
Fischer Béla, Katz Sámuel, Klein József,

I. részi. 146.64, Klauz 60.66, össz. 207.30, Gerendás Adolf 1-1, kisebb ad. 3.— 
Nyirbéltek 18.82, Ny.bogát 17.10, Ny.csa- összesen 8.50. 
holy 10.—, Nyíregyháza orth templom 
49.14, Ny. jákó 10.—, Ny. szakoly 18.70. Károly, Herskovits Hermán, Landesz- 

Nyergesujfalu: Ehrenfeld Mór 11.70,
Ehrenfeld Lipót 2.70, Ehrenfeld B.,
Schőnfeld V. 1.70-1.70, Kohn J. 1.50,
Laufer A. 1.30, kisebb ad. 1.50, össz.:
22.10.

mann Benő, Leitner Lajos, Reichmann 
Ármin 2-2, Goldstein Mór 1.50, Berkovits 
Mór és Gábor, Blumenfeld Adolf, —
Zoltán, Braun Miklós, Franck Vilmos, Géza, Eckstein Jenő, Goldberger Frigyes, 
Glancz Miksa, Grünvald Dezső, Klein Wéber Leó, Ziffer —.50 — —50, kisebb 
Sándor, Kohn Hermán 1-1, kisebb ad. ad. 1.44, (össz. 8.44.) össz.: 36.82 
5.66, össz. 28.16.

asszony 1-1, Baum Sándor, Bodánszky

Nyírábrány :
Klein Sándor 2.50,
Schwalb Adolf és fia 1.50-1.50, 
mon Á. 1.20, Dávid Mór, Keszler J. 
kisebb ad. 5.70, össz.: 17.40

Nyírcsászári: Blau Rezső 4.— Reinitz Ignátz,
Antal 3, Goldberger Májer, Neumann Lázár, Ungár Lipót 1-1, kisebb ad. 1.— 
Simon, Reinitz Sándor 1.50-1,50, Gold- össz. 20.50. 
berger K. 1, kisebb ad. 5.88, össz.: 18.38.

Nyíradony: Fisch Hermán főrabbi 1,

Lichtmann Ferenc 3, 
Rosenfeld Jenő, 

Sala- 
1-1,

Pestszenterzsébet orth: Dr. Mann
B., Katona G., 

Stern Z, Weisz S, 2-2, Adler V, Bleier 
B., Gál B., Glancz N., 
kisebb ad. 70 f. össz.: 18.70.

Nyirvasvári: Eisner Izidor 5.— Eisner Lajos 5, Fleischman 
Jenő 2.50, Frenkel Sámuel, Lázár Jenő 
2-2, Lázár Ármin, vendég 1.50-1.50 Klein 

József, Lázár Mór, Róth
Schwartz J. 1-1,

Pestszenlörinci orth: Schück M., fő­
rabbi 1, Dr. Steiner Dezső, Teufel Tibor 
2-2, Braun M., Fleischmann J., Gudmon 

Rosenczveig E., Dr. 
Szőke N., — Béla 1-1, Wiesner A., —.50, 
össz. 12.50.

Pomáz: Herskovits Árpád 19, Márkusz 
Imre 17, Berkovits Hermán 11, Berger 
Dávid 8.26, Gottlieb Mózes 6.68, Grosz­
mann Izráel 3.68, Steindler Adolf 2.38, 
Goldberger Jenő 2, Weisz O. 1.50, Ull- 
mann D., 1.40, id. Groszmann D., 1,
kisebb ad. 2.91, össz.: 76.81. (Folyt, köv.)

Öcsöd 7.50, Olaszliszka templ. 12.10, 
széf. Bész Hamid. 4.— össz. 16.10, Olcsva Gy., Merbl M., 

Ehrenfeld Salamon (Nyirmártonfalva), 18.50, Ond 5.12, Onga 10.12, ónod 27.87,
Grünbaum Béla, Lindenfeld Sándor, őr 16.70, Örkény 3.—, Oros 8.86.
Stern Lajos 5—5, Mezey Jakab 4, Engel
Izidor, Heller Mór 3-3, Pável Ignácz 2.50, Zoltán 6-6, Weisz Bernát 2, kisebb ad.
Fettmann Jakab, — Vilmos, Fülöp Fe- 4, össz. 18. 
rencz, Frommer Hermann, Gottlieb Ig­
nácz, Klein Dóvid, Moskovics Ernő (Ho- 
dász), Rosenberg József, Stern Miklós 
2-2, Deutsch G., Jakab M., Weisz E., —

Ó fehértó: Weisz Hermán, Frenkel

Ózd-Bolyok: Katzburg Miksa főrabbi
2, Grosz Simon 10, Scháchter Jakab 7.70, 
Birnbaum Hermán, Fried Béla, Gold­
berger Vilmos, Guttmann Sámuel, Un-
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— A budapesti orth. izr. Chevra Ka- 
disa az utóbbi napokban tartott elöl-

Jakabot az üzletében, melyet teljesen el­
pusztítottak. A lengyel zsidóság kétség- 
beesett helyzetben van, mert sehol sem 
érzi magát biztonságban s sohasem 
tudja, mikor zudul rája egy újabb pog­
rom fergetege.

— A szentföldi lakosság 29.3 %-a

HÍREK
járósági ülésén, intézményeinek kibőví­
tését határozta el és ezen célját sír­
helyek eladásával óhajtja elérni. Fel­
hívja mindazokat, akik akár a Csörsz 
uccai régi, mint a Gránát-uccai uj teme­
tőben sírhelyet akarnak venni, szives-

NAPTÁR

Sabosz Lech-l‘chó, Chesvon 11
Gyertyagyújtás (Bpest) : 4.40 
miit kimenetele „ : 5.40

Felkérjük igen tisztelt előfize­
tőinket, hogy az esedékes előfize­
tési díjakat postafordultával be­
küldeni szíveskedjenek.

zsidó. Jeruzsálem! hivatalos jelentés sze­
rint 1937. junius 30-án a népesség száma kedjenek bővebb felvilágosítás céljából

Ezek közül a Chevra irodájához (VII., Dob-ucca 12)Palesztinában 1.316.767.
809.394 mohamedán (61.5%), 386.084

(29.3%), 106.769 keresztény
(8.3%), 11.520 egyéb felekezetű.

— Ungvárról jelentik: „A hitközségi 
— Debrecen a vallásos nevelésért. tagok nagy része felháborodással tár-

Debrecenből jelentik nekünk: Váró- gyalta a cionista héber iskoláknak a lat­
sunkban megalakult egy a Tóra-nevelés községi épületbe való elhelyezését. Kohn
előmozdítását célzó egyesület, „Machziké főrabbi erélyes közbelépésére a héber Ezidén immár tizedszer rendezi egye-
jesivó v’chinüch” néven. Ezen egylet az iskolák azután elhagyták a hitközség sületünk, Chesvon 18-19-én, jesivaünne-
összes debreceni orthodox gyermekek épületét, mire a főrabbi a kilátásba he- pélyét, amely a Tóra-tisztelet, a kvajd

előakarja mozdítani, lyezett szankciókat visszavonta”. hatajró fényes manifesztációja lesz. Ösz-
— A rabbi kiadhat tilalmat a vallás­

fordulni.
zsidó

A galantai jesiva 
Tóra-ünnepélye elé
— Felhívás a volt tanítvány okhoz! —

beszervezésével
szejövetelünk nem csupán jesivánk támo- 

talan zsidó vállalatokra. Varsóból jelen- gató egyesületének megerősítését szol­
tik: Neufeld piaszecsnai rabbi aszerolta gálja, hanem eszmei célja is van: a volt

a szegényhogy — pesti mintára 
gyermekek jesivába küldése lehetővé 
váljék, de egyben azon gyermekek ré­
szére, akik nem alkalmasak a jesivai néhány zsidó pék áruját, mivel a pékek társakkal való együttlétben a jesivaélet
tanulásra, szintén gondoskodni kíván vallástalanok. A pékek feljelentésére régi emlékeit felidézni és hogy nagy Mes-
megfelelő vallásos nevelésről. Mintegy elsőfokon elitélték a rabbit két heti fog- terünk légkörében megtisztulva, áhita-
100 jesivabócher és ugyanannyi más ifjú házra, másodfokon azonban felmentették tos imádkozását és lángoló müszor-dro-
kerül ezen egylet révén jobb tóratanu- azon indokolással, hogy ,,a rabbinak sóját lelkűnkbe fogadva, megujhódott lé-

joga van tilalmat kiadni a vallastörvenyt lekkel térhessünk vissza a hétköznapi
megszegők ellen". életbe.

— Dr. Buxbaum jeruzsálemi ügyvéd Most kettős ünnepre készülünk: a ti­
zedik nagy összejövetellel egybekötve 
lesz jesivánk új bészhamidrosának fel­
avatása is. Kettős öröm tölti el szívün-

lási lehetőséghez. Az egylet már megala­
kult és Reiner Ferenc elnök vezetésével
máris várakozáson felüli eredményeket 
ért el. A hitközség minden tagja erejét bécsi kalandja. A magyar származású 
meghaladó áldozatokat vállal a szegény zsidó ügyvéd több mint másfél évtizede
gyermekek jesivai tanításának elősegí- lakik Erecz Jiszróélban, ahol az Agudá
tése érdekében. szolgálatában áll. Augusztusban részt- 

— A lengyel zsidóság szomorú hely- vett a marienbadi nagygyűlésen, onnan 
zete. A Bielitz-Bialából érkező jelenté- Becsbe ment. Itt állítólagosán magyar nítvány sem fogja elmulasztani, e külö- 
sek szerint a legutóbbi pogromok után megkeresésre letartóztatták, később n^s alkalommal közös ünnepünkön részt- 
mintegy 4000 zsidó menekült Bielitzből. azonban szabadlábra helyezték. A letar- venni. Hiszen mindannyiunk leikébe mé^ 
A 3 napig tartó pogrom, egyetlen zsidó tóztatással kapcsolatban egyes külföldi lyen belevésődtek azok a fennkölt szavak, 
üzletet, vagy lakást nem kiméit meg. A lapok azt a hamis hirt kolportálták, amelyeket szeretett Mesterünk Buxbaum 
véresrevert s sebesült zsidók száma egyre hogy dr. Buxbaum 1919-ben a kommün- Józsua főrabbi az egyesület munkájával 
emelkedik. A Lemberg melletti Muszka- ben szerepelt volna Magyarországon, kapcsolatban intézett tanítványaihoz: 
towka községben benyomultak huligánok Erről — amint a „Zsidó Távirati Iroda” 
éjnek idején Silbermann Hersch gabona- illetékes helyről nyert információ alap­
kereskedő házába és megölték a keres- ján megcáfolja — szó sincs. Egy teljesen nek igazi nagyságát és értékét Írott 
kedőt és nejét. Ez az ötödik ilyen eset alaptalan bevádolásról van szó, mely- 
az utóbbi időben ezen a vidéken. Radom- nek tarthatatlansága kifogástalan bizo- 
ban megtámadták huligánok Zucker nyitékok alapján lesz kimutatva.

két a kétszeres ünnep gondolatára és 
biztosra vesszük, hogy egyetlen volt ta-

„Azzal, hogy ezt az egyesületet életre 
hívtátok, nagy dolgot végeztetek, mely-

szaJ
vakba önteni nem lehet. Azt azonban ál-
líthatom, hogy a Chavürasz Talmidim 
nélkül képtelen volnék jesivámat fenn­
tartani!"

Úgy érezzük, e felejthetetlen szavak 
elegendőik ahhoz, hogy minden volt tanít­
ványt fokozott munkára serkentsenek és 
hogy mindegyikük teljes erejéből, képes­
sége szerint áldozzon az egyesület javá­
ra. Jesivánk eme kettős nagy ünnepe 
mindannyiunk ünnepe is. amelyből vala­
mennyi tanítvány részt kell kérjen ma­
gának. Jöjjetek mindannyian abban a 
felemelő tudatban, hogy ezzel egyesüle­
tünk erkölcsi és anyagi megerősödését 
szolgáljátok! Ne hiányozzék senki so­
rainkból, hanem ünnepeljük együtt sze­
retett Rebbenkkel, jesivánknak és a To­
rának eme fényes ünnepét.

A galantai Chavürasz Talmidim 
vezetősége.
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— Jeruzsálemből írja Alexander Vil­

mos munkatársunk: 
tott ki a szentföldi zsidóság körében a 
Zsidó Újság múlt számában is közölt 
genfi határozat, mely az ország felosz­
tása tervének megvalósítását legalábbis 
egynéhány évre kitolta. Addig az angol 
mandátum változatlanul fennáll. A kor­
mány erélyes fellépése folytán az ország­
ban, úgy ahogy, nagyjában, nyugalom 
van, egy kisebb arab terrorisztikus ki­
lengésektől eltekintve. —Az élcelők azt 
mondják, hogyha Anglia (England) a 
felosztást az ismert terv szerint fogja 
végrehajtani, akkor az új zsidóország­
nak is Eng-land (szűk ország) lesz a 
neve

— Glückstahl Samu halála. Október

is köszöntjük dr. Kenéz szerkesztőt írói resk., 2 üveges, 2 vas-füszer-rövidáru, 1 
Nagy örömet vál- pályafutásának eme állomásán és to- füszernagykeresk., 1 fűszer-csemege, 2

vábbra is szerencsét és sikert kívánunk bőrkeresk., 1 nyomdász, 1 gépész-szedő, 
a jubilánsnak. A legszebb siker kétség- 1 cipőfelsőrésztüző, 1 vasker., 1 órás-se- 
telenül az volna, ha minden olvasója géd. 1 füszer-festék-rövidáru, 1 kézmü- 
nemcsak a „Szombatot”, hanem a szom- divatáru-tanuló, 1 fakeresk gyakornok, 1

kiasszony gyermek mellé, 3 háztartásbeli, 
1 mindenes, 1 cipőfelsőrész-tüzőnő, 1 le-

batot is tartaná ...
— Meghívó. Ezúton szívélyesen meg­

hívjuk jesivánk összes volt tanítványait, ány üzletbe és háztartásba , 1 szakácsnő.
Jelentkezni lehet személyesen és írásban 
a központnál (Bpest, Kazincy-u. 27. I.)

egyesületünk X. nagy összejövetelére, és 
az új Bészhamidros felavatási ünnepé­
lyére, mely Chesvon 18—19-én lesz meg­
tartva. A galantai Chavürasz Talmidim 
vezetősége. (Külön meghívók nem lesz­
nek szétküldve!)

— BEKÜLDÖTT HÍREK. A csornai ,,Écz Chá- 
jim” Talmudtóra Egylet új tisztikara: Fleischman 
Izidor elnök, Gestetner Imre áléinak, Grünwald 
Lázár pénztáros, Weisz Zoltán titkár. Választ­
mány : Szoffer Mózes, Hoffman Jakab, Moskovite 
Náthán, Kollmann Sámuel, Galandauer Márk, 
Friedman Dávid; póttagok: Paskesz Lipót, Leh- 
manovits Salamon, Weisz Mór; számvizsgálók: 
Glatter F., Franki I., Friedmann K. — Tornán 
rég nem látott impozáns ünnepély folyt le vasár­
nap. Tannenbaum főrabbi fia: R. Smüél, ünne­
pelte Ottilla leánya eljegyzését Lőwy Juda oki. 
rabbival Felsőéről. A vőlegény, aki a megürese­
dett jolsvai rabbiállás komoly jelöltje, mélyen- 
szántó charifüsz- és magidüsz drósójával óriási 
tetszést aratott. Szép beszédet tartottak még Tan­
nenbaum főrabbi, R. Smüél rabbi, Tannenbaum 
szepesi-i főrabbi. — A bonyhádi T. B. új tiszti­
kara: Glattstein Antal elnök, Feldman Samu al- 
elnök, Stern Artúr titkár, Kohn Ábrahám pénz- 
tárnok, Kohn Miksa és Kritzler Vilmos háznagyok, 
Kohn Jenő és Engelman László ellenőrök, Deutsch 
Zoltán könyvtáros. — A mezőcsáti izr. ifj. egye­
sület tisztújítása: Roth Miklós elnök, Grünberger 
Sándor alelnök, Grünberger Vilmos pénztárnok, 
Friedmann Gyula titkár, Kohn Izidor könyvtárnok, 
Glattstein Andor és Engel Jenő választan, tagok. 
— A szombathelyi T. B. választásai: Kohn Andor 
elnök, Ragendorfer Ferenc alelnök, Frey Sándor 
pénztáros, Fischof Aurél titkár, Haberfeld Jenő 
ellenőr, Neustadt Emil és Buchinger Ernő gond­
nokok. Választmány: Adler Ábrahám, Schiller 
Artúr, Krausz Jenő, Leuchter Dezső, Lipschütz

— Haláleset. Berettyóújfaluból jelen­
tik: Nagy részvét mellett kisértük utolsó 
útjára Diósi Bemátnét, ki a megtestesült 
régi tradicionális életmódja mellett a8-án elhunyt dr. Glückstahl Samu ügy­

véd felsőházi tag, a pesti izr. hitközség szegények istápolója volt. Fenkölt szel- 
elnökhelyettese, 73 éves korában. Az el­ leniét és mély vallásosságát a patriarchá-
húnytat 1903-ban választották be a szé- lis atyai házból Reb Síje Farkastól — 
kesfóváros törvényhatósági bizottságába kinek legidősebb leánya volt — örökölte, 
és nagy tudásával, közérdekű munkás- Kiterjedt rokonság és nagyszámú jóba- 
ságával egyik legmértékadóbb tagja lett rát siratja elhunytét.
Budapest törvényhatóságának, mely őt — A budapesti Tiferesz Bachurim

Smirász Sábbosz Bizottsága a következő 
betölthető állásokat hirdeti. Budapesten: 

2 szabó-, 1 textilnagykeresk. - és 1 füszer- 
kereskedősegéd. 1 textilmaradék, 2 ken-

érdemei elismeréséül 1927-ben a felsőház
tagjává, 1931-ben pedig a törvényható­
ság örökös tagjává választotta. A há­
ború elején indítványára alakult meg a 
Népélelmezési Bizottság Budapesten, dőtakaró, 2 órás, 1 vegyilaboratóriumi 
mely a főváros zavartalan élelmezését tanuló_ x mérlegképes könyvelő, 1 házi­
biztosította. Az elhunyt több mint másfél- tanitó, 1 felszolgálónő penzióba, 2 felszol­

gálónő étterembe, 2 háztartásbeli, 2 kis­
asszony gyermek mellé, 2 csomagolóle­
ány tésztagyárba. Vidéken: 3 asztalos-,
1 bádogos-, 2 cipész-, 3 fűszer-gyarmat­
áru, 1 elektromechanikus, 1 mechanikus,
1 pék, 1 rőfös, 1 textilkeresk., 1 cipőke- ner B.

évtizede vett részt a pesti hitközség 
vezetőségében, hosszú éveken keresztül 
tanügyi elöljáró és a hitközség építke­
zési akciójának vezetője volt, melynek 
keretében a Hősök temploma, a kultúr­
palota, a IX. kér. templomkörzet kultúr- 
háza stb. felépült. Vasárnap temet­
ték nagy részvéttel a Chevra által ado­
mányozott díszsírhelyre a rákoskeresz­
túri temetőben.

Andor; póttagok: Buchinger Zs, Schöntag Z., Zoll-

— A bonyhádi orth. saszchevra szom­
bat este tartotta szokásos évi szijümjét. 
A sz'űdasz miczvó folyamán szebbnél- 
szebb divré tajrót mondtak: Preszburger 
Áron főrabbi, Pollák Ábrahám rabbi, 
Krausz Salamon, Kritzler Dávid, Már- 
kusz József, id. Schvarcz Károly. A ren­
dezés Freund Náthán, Galandauer Her­
mán és Weisz József gabek érdeme.

— Munkácsi Bern át elhunyt. A sáto­
ros ünnepek alatt húnyt el Munkácsi 
Bemát, a pesti izr. hitközség több év­
tizedes tanfelügyelője, 77 éves korában. 
Az elhúnyt nagyváradi vallásos zsidó 
családból származott és már kora ifjú­
ságában a finn-ugor nyelvcsalád tudo­
mányának tanulmányozásával foglalko­
zott. 47 év óta tagja volt a Magyar Tu­
dományos Akadémiának, mely intézmény 
is képviseltette magát a nagy gyász­
pompával lefolyt végtisztességen.

— A „Szombat” jubileuma. Ezen, dr. 
Kenéz Kurlander Ede szerkesztésében 
megjelenő zsidó lap most ünnepelte tíz­
éves jubileumát. Mi a magunk részéről

Orih. kóser sajt, vaj, idei juhiuró

Ó%v. PAPPER PEZSÖ-né
Bpest, VII., Dob-u. 19.

Nagyban _______________
Tel.: 1-345-30. 
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Frau Dr. Leó Deutschlánder, Wien
sonstigen Bildungsanstalten studi- 
rende Madchen und ftir Wiener 
Schulen besuchende Kinder wird ein 
angenehmes Heim, sowie Hűlte bei 
den Studien und Schulaufgaben ge- 

boten.
Referenzen: Gimnasialprofessor Di­
rektor Dr. Aladár Fiirst, Budapest, 
VI. Teréz körút 21. Telefon 12-85-50. 
Anmeldungen und nahere Auskünfte 
durch: Frau Dr. Leó Deutschlánder, 

Wien, XIX., Hofzeile 12.

staatl. geprüfte Padagogin nimmt 
junge Madchen auf. Geboten wird 
in traditionell religiös geführtem, 
kultiviertem Heim mit grossem 
Garten Unterricht in Fremd- 
sprachen fmit anschliesendem Exa- 
men an dér Universitat), in 
jüdischen Fáchern, Kunstgeschichte, 
Weltliteratur, Gymnastik, Ilaushal- 
tu ng und kaufmannischen Fáchern 
mit fremdsprachiger Korrespondenz. 
Für an Wiener Hochschulen oder

Eredeti angol szövet­
különlegességek 

posztókereskedőnél V., Deák Ferenc-u 14. — Szombaton zárva
Kazár Nándor

RENDELJE MEG M. Ch. Luzatto híres olasz-zsidó tudós MESZILASZ JESÓ- 
RIM c. páratlan érdekességü vallásbölcseleti művének most megjelent fordítá­
sát. A hasznos élettanulságokat tartalmazó művet KLEIN KAROLY miskolci 
hittanár, a „Zsidó Hitélet” szerkesztője fordította magyarra. Ara fűzve P 2.20, 
díszkötésben P 3.—. Megrendelhető a fordítónál: MISKOLC, KÁLVIN-UTCA 20.
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ZSIDÓ ÚJSÁG
AZ ORTHUDOX ZSIDÓSÁG FÜGGETLEN HETILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-UTCA 26/C. 
Telefon: 1-238-08. Csekkszámla: 50.791.

Alapította:
Groszberg Lipót bw

Szerkeszti:
Groszberg Jenő

Egész évre 20 pengő. Külföldre P 25.

»"«£" Jobb Uésőn. mini soha
Végre a kormány is megsokallta 

megkergült nácik állandó izgatását és 
legerélyesebb rendszabályokkal lát hozzá 
az ország nyugalmának helyreállításá­
hoz. Ideig-óráig — mondta néhai Eötvös 
Károly — lehet a fejtetőn táncolni, de 
sokáig nem. Elvégre a magyar társada­
lom nincs abban a helyzetben, hogy kó- 
tyagos félbolondok, vagy külföldről meg­
fizetett politikái ágensek az idegein tán­
coljanak. Az októberi forradalom grófi 
hadügyminiszterén kívül csupa szána- 
lomraméltó nevetséges alakból rekrutá- 
lódik a náci-mozgalom. Nekünk kétsze­
resen szükségünk van konszolidált bél­
állapotokra és aki most itt zavart okoz, 
a legközönségesebb hazaárulást követi el, 
amit az államhatalomnak példásan kell 
megtorolni.

E sorok írója már évekkel ezelőtt, 
amikor a külföldről becsempészett anti­
szemitizmus kezdetét vette, figyelmez­
tette a közvéleményt arra, hogy ez a 
szennyes hullám nem fog megállani a 
zsidógyülöletnél és utánunk a többi 
vallások üldözése, az alkotmányos rend 
elleni merényletek egész sorozata fog kö­
vetkezni. Ehhez nem is kellett nagy jós­
tehetség, ez a dolog logikus sorrendje. 
És most már ott tartunk, hogy a külön­
féle görbekeresztesek oly kihívó maga­
tartást és romboló izgatásokat inszcenál- 
tak, hogy azt már a felelős kormány sem 
nézhette tovább és végre a legkeményebb 
módon vet véget ennek a kóros és káros 
állapotnak. Mert már nemcsak a ,,zsidó­
kérdésről”
dorok gyűlésein, hanem a legdurvább 
hangon támadták a magyar törvény- 
hozást, a politikai élet vezetőit, a ka­
tolikus főpapságot és mindenkit, aki al­
kotmányos felfogást vall. Ez már nem­
csak antiszemita izgatás volt, hanem al­
kotmányellenes lázadássá fajult, termé­
szetesen nyugodtan tovább tűrni nem le­
hetett. És itt a legfőbb ideje, hogy a 
gyalázatos röpiratok nyomdái és ter­
jesztői a legpéldásabb büntetésben ré­

szesüljenek, hogy a jövőben elmenjen a 
kedvük hasonló eszközökkel az ország 
nyugalmát megbolygatni. Teljesen mind­
egy, hogy guruló rubelekért izgatnak a 
vörös bolsevisták, vagy guruló márkákért 
a nácilegények.

Azonban még egy körülményre kell az 
illetékesek figyelmét felhívni, anélkül, 
hogy ezt egy más felekezet dolgába való 
illetéktelen beavatkozásnak, vagy ízlés­
telen feltolakodásnak minősítenék. A jövő 
évben az eucharisztikus kongresszus ál­
tal hazánk a katolikus világ központjába 
kerül. Kiszámíthatatlan külpolitikai ér­
téke lesz ennek a nagy eseménynek. Ezt 
minden józan magyar ember, felekezeti 
különbség nélkül tudja és ehhez tisztes- 
ségtudóan alkalmazkodik. A fővárosi 
zsidóság sok ezer lakást ajánlott fel az 
ideérkező vendégek részére. Sőt többen 
különös megtiszteltetésül katolikus papot 
kértek vendégül. Szabad ily időben fele­
kezeti és társadalmi izgatásokkal, poli­
tikai rendbontásokkal zavarni az ünne­
pélyes hangulatot? Tehát egy okkal több,

a hogy itt példás nyugalom és rend legyen.
Mi zsidók sajnos mindig a politikai iz­

gatások első áldozatai vagyunk és a 
múltból tudjuk, hogy az antiszemita ki­
lengések csupán előfutárjai a sokkal 
mélyebbre nyúló felforgató törekvések­
nek. Ez igy volt a múltban és matemati­
kai pontossággal igy van a jelenben is.

Jóleső érzéssel regisztráljuk a kormány 
szigorú intézkedéseit a lelketlen demagó­
giával szemben. Engem, vasmegyei em­
bert, a belügyminiszter ur szigorú alkot­
mányos felfogása és erélyes rendcsiná­
lása egy cseppet sem lep meg. Hisz 
nagynevű atyja, Széli Ignác, táplánfai 
földbirtokos, a Tisza-kabinet belügyi 
államtitkára, a régi magyar táblabító- 
tipus nemes gárdájához tartozott, akiktől 
a mai zavaros elméletek és felekezeti el­
fogultságok teljesen távol állottak. Re­
méljük, hogy a tisztító folyamatnak 
meglesz a jótékony hatása, a felzaklatott 
társadalmi rendnek visszatérő nyugalma 
érdekében, amire soha annyira szükség 
nem volt, mint éppen ma.

:

5

A varsói geMópadok
A varsói egyetemeken felbomlott a 

rend. A főiskolák rektorai engedelmes­
kedtek a botránycsináló diákoknak, akik 
követelték az u. n. gettópadok behoza­
talát a zsidók részére, amennyiben a 
zsidó hallgatók számára bizonyos pado­
kat jelöltek ki. A zsidó diákok nem akar­
nak ezekbé a padokba ülni, az eladáso­
kat állva hallgatják végig, ami újabb 
botrányokat okoz. A szomorúságban mo­
solyra derítő a köv. eset, melyet egy 
varsói zsidó lapban olvasunk:

— Mazurlevics egyetemi tanár ideg- 
gyógyászati klinikájára behoztak egy pa- 
ralitikus beteget, az elmegyógyintézet­
ből. A hallgatók kiakarták próbálni in­
telligenciáját, az egyik antiszemita meg­
kérdezte mi a véleménye a zsidókérdés­
ről. Azt felelte:

— Hallom, úgy fogják megoldani, hogy 
a zsidókat kiűzik április 1-én (ez tudva­
levőleg a bolond tréfáknak a napja).

— Az egyetemi hallgató elmondta neku 
hogy zsidópadokat hoztak be, amire ka­
cagva mondotta: „Nahát, aki ezt kita­
lálta, azt be kell csukni a bolondok há­
zába ...”

Ugylátszik, józan embereket már csak 
a tébolydában lehet találni.

Kedden egyébként impozáns sztrájk 
volt Varsóban, a XX. század szégyenét 
jelentő sárga gettópadok bevezetése ellen. 
Az összes zsidó kereskedők és vállalatok 
bezárták üzleteiket és nyilvános gyűlé­
seken tiltakoztak a három milliónyi len­
gyelországi zsidóságot ért sérelem és a 
Középkori állapotokba való visszasüllye- 
dés ellen.

!

/-

beszéltek a politikai kalan- j
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Pályázatok Apró hirdetések DEUTSCHES FRÁULEIN mit Haupt- 
schule, ein Jahr Beth Jákob in Wien, 
sucht Stelle in besseres orth. Haus zu

Az Orth. Izr. Talmudtóra Egylet, Deb­
recen, gyermekjátszóotthona (Spiel- 
schule) részére megfelelő képesítésű, né­
metben jártas, vallásos női tanerőt 
keres.

MINDENES SZAKÁCSNÉ,
orthodox, háromtagú családhoz, nagy 
fizetéssel felvétetik. Durva munkához 
cséléd van. Cím: Wiesel Ábrahám, Uj- 
fehértó.

26 ÉVES, vallásos, érettségizett keres­
kedő jólmenő üzlettel megnősülne. 
„Megfelelő hozománnyal” jelige. 

CSINOS, szép, fess, idősebb leányom 
részére keresek exisztenciával biró 45 
év körüli gyermektelen özvegyembert. 
Hozomány 2000 P. „Sidüch hógün” 

Binéth Rózsika és Wilheim Lajos a JÓSZIVÜ TESTVÉREK! Kétségbeejtő 
dunaföldvári orth. hitk. elnöké jegyesek. helyzetemben hozzátok fordulok, zsidó

Süberstein Sárikát Karúdról elje- testvérek, hogy adoptáljátok két kis
gyezte Kesztenbaum Soma Bpest. unokámat, egy 5 és egy 9 éves, okos,

Steiner Esztert Gyömöréről eljegyezte szép, egészséges kisfiút és neveljétek
Márkusz Miksa Bonyhád. (M. k. é. h.) fel őket vanásos, becsületes zsidó

Grünwald Jituka Csorna, Davidovits 
Sinton Sopron jegyesek. (M., k. é. h.)

szigorúan
Kindern als Nachhilfe in Detftschem 
u. Religion. Adresse: N. N., Pamá, No. 
36. (Burgenland.)

BÓCHER ajánlkozik szeszfőzdébe gya­
korlattal, esetleg fakereskedésbe gya­
kornoknak. „Ügyes” jelige.

ORTHODOX úricsaládnál teljes ellátást 
kaphat fiatal urileány, esetleg zon­
gora használattal. Cim a kiadóban.

FÉRJHEZ ADNÁM árvaleány rokono­
mat, aki szépen berendezett lakással, 
jólmenő füszerüzléttel és 3000 P kész- 
pézzel rendelkezik. Benősülendő tal- 
mudtudós fiatalemberek (esetleg öz­
vegyek) 35 évesig, írjanak „Bász 
Talmidchóchom” jeligére a kiadóba.

CSALÁDI HÍREK
(Négy sorig 4 P,azonfelül soronkint 1 P) 

Reinef Illy Ipolyság, Herzog Nándor 
Tmava jegyesek.

Jeligés levelek továbbításához 29 
filléres bélyeg mellékelendő.

BETH-JAKOB Lehrerin, in Wien ab- 
solwirt, sucht Stelle. „Auch Kinder- 
gártnerirí’.

FIATAL gyors- és gépirónő német tu­
dással állást keres. Cím: Hoffmann, 
Bpest, Kálvária-tér 18.

ELSŐRENDŰ orth. családból származó, 
bebizonyíthatólag önhibáján kívül el­
vált, gyermektelen, érettségizett, ma­
gas intelligenciájú, 47 éves, jómegje- 
lenésü, kvalifikált kereskedő, minden 
információt kibíró fiamnak; keresek 
hasonló jómódú családból élettársat. 
Jelige „Csak intelligens nőt”.

SZOMBATTARTÓ iparjogosult órásse­
géd azonnal állást nyerhet. Cím a ki­
adóban.

GYERMEKTELEN házaspár keres 
mész és mikvó-állást. Schwarcz, Bpest, 
Klauzál-utca 21.

AUTÓSZERELŐ műhelyben elhelyez­
kedne 18 éves volt bócher. Cím válasz­
lappal.

ENGROSS-DETAIL

emberekké. Lebovics Salamon metsző, 
Jármi. (Szatmár-m.)

Grünberger Sárika. Makó, Spitzer RÖFÖS-, vas-bőrszakmában jártas 
Salamon Füzesgyarmat jegyesek.

Porgesz Bözsike és Hollánder Mór 
Szombathely jegyesek.

Weizer Gizi Tarpa, Weisz Hermán 
Korláthelmec-Nagydobrony jegyesek.

Pressburger Zelde, Pressburger Áron 
bonyhádi főrabbi leánya és Schwarcz 
Sámuel Miskolc jegyesek.

Adler Tőbeli és Stem Ödön, Stern Ja­
kab fia S. A; üjhely, f. hó 10-én Mexi­
kóban házasságot kötöttek.

Margittai Hannuskát, özv. Margittai 
Hermanné leányát Derecske, eljegyezte 
Franki Ernő Bérettyóujfalú (M.k.é.h.)

Rotteüberg Margitkát Budapest, el-

meg-
bizható szombattartó segédet azon- 
nalra felveszek, teljes ellátással és 
fizetéssel. Tanuló is felvétetik teljes • 
ellátással. Geiger Sámuel, Nagyiéta.

MEGBÍZHATÓ, vallásos, fiatal, di­
vat- és cipőárú segédet keresek. Ginek 
Jenő, Encs.

15.000 P. tőkével rendelkező képzett 
kereskedő önállósítani kívánja magát. 
Üzletátvételt vagy betársulást keres, 
esetleg kaució melletti jobb képvise­
letet elvállal. „Szombattartó” jelige. 

MISKOLCON 28 éve fennálló, jól be­
vezetett könyvnyomda családi okok
miatt azonnali átadással eladó. Knopf- 
nyomda, Telegdy-u. 1.

jegyezte Bogler Mór Bodrogkeresztúr, 
(A keresztúri T. B. mazeltóvot kíván.)

Id. Schwarcz Károly Bohyhádon az el­
múlt szombaton ünnepelte fia Áron 
Smüél barmiezvó avatását. Az ifjú gyö­
nyörű charifüsz- és magidüsz drósót 
adott elő.

sa-
RŐFÖS, rövidáru kereskedősegédet azon­

nali belépésre keresünk. Szombaton
zárva. Zádor Benő és Fia, Hajdú- 
böszörmény.

HÁZVEZETŐNŐT keresek szigorúan 
orth. háztartásomba. Durva munkához 
cseléd van. Blau Gézáné, Bpest,
Lovag-u. 16.

JÓKARBAN levő kötőgép eladó. Cim 
válaszlappal a kiadóban.

PERFEKT festék- vaskereskedő, ki 
forgalmas üzletét óhajtja szombattar­
tás miatt átadni, üzletvezetői, segédi 
elhelyezkedést keres. „Fiatal munka- FRIEDLÁNDER Józse* képesített kő­

faragó SIRKŐRAKTÁRA: Debrecen,

füszerüzletembe 
felveszek nov. 1-re szakképzett segé­
det. Friedmann Zoltán, Encs.

TANERŐT keresek gyermekeimhez, kö­
zépiskolai magántanításra. Héberül 
chümesig, gemóretudásért felárat fize-

8 Dr. Glückstahl Saruimé szül. Sei- 
Bfensieder Róza és gyermekei: Dr. Ró- 
1 nai Sándorné szül. Glückstahl Lili, 
| dr. Glückstahl Andor és Dr. Szeben 
8 Dezsőné szül. Glückstahl Erzsi mély 
| gyászukban megtörve jelentik, hogy 
| imádott férje, édes jó atyjuk,

tek. Mellékjövedelemre külön kilátása 
lehet. Grosz Salamon, Csenger.Dr. Glücksthal Samu

f. hó 8-án az élők sorából elköltözött.
Vasárnap, f. hó 10-én délben l%2 

órakor a Hősök Emléktemplomának 
dohányutcai udvarából kisértük utolsó 
útjára.

Szép és nemes lelkének emlékét 
szivünkben el nem múló szeretettel 
őrizzük.

erő” jelige.
OKLEVELES orth. tanítót keresek Piac-utca 60. és Kassai-út 37. (Máté-

nevelőnek III. elemista, I. és II. polg. szálkán, Gróf Tisza István-utca 6.)
fiaimhoz. Németül tudó előnyben.
Ehrenfeid Zsigmond, Pilisvörösvár. Egyéni frizurákat legszebben és

GYÁRI képviseleteket keres jólbeveze­
tett keresk. utazó. „Príma referen- fdVitáSt, OMlOlálÚSt fllCSÓn Vállal í
dák” jelige.

VALLÁSOS egyszerű leányt keresek
háztartásba. Steiner Vilmos, Pápa,
Eszterházy-ut 10.

UTAZÓK figyelmébe! Orth. kóser 
lámi, füstölthúsáruk és sajt: Donath 
Lajosnál, Komárom, 
szemben.)

legolcsóbban készít,

Weinstock Rózsi parókakészitő
" , Biköczi-u. 26.

Dr. Rónai Sándor, Dr. Szeben De­
zső vejei. Rónai Klári és Kató, Sze­
ben Péter, Glückstahl Anna és Éva 
unokái. Dr. Glückstahl Andorné szül. 
Markovits Zsuzsa menye. Özv. Fried­
mann Gyuláné szül. Glücksthal Jenny 
nővére.

sza- Felelös szerkesztő és kiadótulajdonos: 
GROSZBERG JENŐ 

(Vasúti híddal Klein S. nyomda, Bpest, VI. Lovag-u. 14.
Telefon: 1-111-S6.

Sógorai és sógornői.

Stéirn Ittzőszalon
modern és olcsó. Sip-utca 6. II. em. 1.

Telefon: 135-460.Lift.
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